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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 101 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 

 

К какой сфере общественной жизни относится деятельность Интернет-
сайтов, целью которых является поиск и общение бывших коллег, 
знакомых, одноклассников? 
 

1) экономической 
2) социальной 
3) политической 
4) духовной 
 

 
 

 

Обособившаяся от природы, но тесно с ней связанная часть материального 
мира, которая включает в себя способы взаимодействия людей и формы их 
объединения, называется 
 

1) народом 2) культурой 3) обществом 4) государством 
 

 
 

 

Что из перечисленного ниже характеризует науку? 
 

1) эстетическое освоение мира человеком 
2) установление закономерностей развития мира 
3) оценивание событий и явлений с позиции морали 
4) выражение эмоционального отношения к миру 
 

 
 

 

Какой из примеров иллюстрирует воздействие природы на общество? 
 

1) преодоление феодальной раздробленности 
2) изменение даты празднования Нового года 
3) гибель Помпеи из-за извержения вулкана Везувий 
4) деятельность государства по сбору налогов 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни? 
 

А. Организация государством очередной переписи населения является 
примером взаимосвязи политической и духовной сфер общественной 
жизни. 

Б. Производство по заказу правительства новых видов вооружений 
является примером взаимосвязи духовной и социальной сфер 
общественной жизни. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Создание новых фундаментальных научных теорий, опровергающих 
прежние представления, называется 
 

1) научной революцией 
2) технической революцией 
3) социальным конфликтом 
4) кризисом морали 
 

 
 
 
 

 
 

 

Главным проявлением личности человека является(-ются) 
 

1) участие в жизни общества 
2) характер протекания психических процессов 
3) генетически наследуемые качества 
4) особенности мышления и памяти 
 

 
 
 
 

 
 

 

Общению, в отличие от игры и труда, всегда необходимо 
 

1) творческое начало 
2) наличие партнера 
3) наличие интереса 
4) следование определенным правилам и нормам 
 

 
 
 
 

 
 

 

По заданию учителя биологии учащийся 10 класса К. выполнял 
домашнюю исследовательскую работу. Какая дополнительная информация 
позволит сделать вывод о том, что К. в своем исследовании использовал 
эмпирические методы познания? 
 

1) К. тщательно продумал и разработал план своего исследования. 
2) К. составил аннотированный список работ известного ученого по теме 

исследования. 
3) К. прочитал ряд публикаций по теме исследования. 
4) К. высадил рассаду и вел ежедневное наблюдение за ней, фиксируя 

изменения в дневнике наблюдений. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о человеке? 
 

А. Все поступки человека по своей природе рациональны, сообразуются с 
разумом. 

Б. На поведение человека влияют подсознание, природные инстинкты и 
влечения. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

 
 

 
 

 

Государство в условиях рыночной экономики 
 

1) дает субсидии предпринимателям, поощряя производство в тех или 
иных отраслях 

2) устанавливает цены на товары и услуги 
3) влияет на соотношение спроса и предложения 
4) осуществляет директивное планирование производства   

 
 
 
 

 
 

 

Внедрение достижений науки и техники в производство, как правило, 
способствует 
 

1) увеличению налоговых ставок 
2) гармонизации личных и общественных интересов 
3) снижению затрат производства 
4) повышению минимального размера оплаты труда 
 

 
 
 

 
 

 

Желание и возможность потребителя купить конкретный товар в 
конкретное время и в конкретном месте называется 
 

1) предложением 
2) потребительским расходом 
3) спросом 
4) стоимостью 
 

 
 
 

 
 

 

С целью повышения качества пищевых продуктов госинспекция страны Н.  
предложила ввести лицензирование выпускаемой продукции. Какая 
экономическая функция государства может быть проиллюстрирована с 
помощью приведенной ситуации?  
 

1) поддержка стабильности рыночной системы 
2) стимулирование экономического роста 
3) борьба с монополизмом  
4) обеспечение правовой базы рыночной экономики 
 

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о проблеме ограниченности ресурсов? 
 

А. Ограниченность ресурсов – проблема, которая существует во всех 
странах и у всех людей. 

Б. Ограниченность ресурсов – проблема, существующая только в бедных 
странах. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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По каким значимым признакам может быть выделена социальная группа? 
 

1) возраст, профессия, доход, образование 
2) пол, возраст, физические особенности организма, доход 
3) пол, физические особенности организма, профессия, доход 
4) физические особенности организма, темперамент, способности  
 

 
 
 
 

 
 

 

Гражданин Н. с детства увлекается собиранием птичьих перьев, ему 
удалось создать большую коллекцию. Какое поведение иллюстрирует этот 
пример?  
 

1) негативное отклоняющееся  
2) позитивное отклоняющееся  
3) соответствующее обычаям  
4) соответствующее традициям  
 

 
 
 
 

 
 

 

Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

 
 
 
 

 
 

 

При заполнении анкеты гражданин написал, что его национальность – 
калмык. Таким образом он определил свою принадлежность к  общности  
 

1) демографической 
2) этнонациональной 
3) территориальной 
4) профессиональной 
 

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о социальных нормах? 
 

А. Все ценностные представления людей могут быть воплощены в 
правовых нормах. 

Б. Социальные нормы позволяют контролировать и оценивать поведение 
людей. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 
 

 

Политическая власть непосредственно регулирует отношения между  
 

1) предприятиями различных форм собственности 
2) трудовым коллективом и предпринимателем 
3) членами трудового коллектива 
4) государством и отдельными гражданами 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Добровольный союз, выражающий интересы социальных групп и 
участвующий в борьбе за политическую власть, – это 
 

1) политическая партия 
2) гражданское общество 
3) профсоюзная организация 
4) парламент 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В стране Z. после длительного правления военного диктатора к власти 
пришли силы, избранные демократическим путем. На учредительном 
конституционном конгрессе была принята новая конституция страны, 
закрепившая демократические основы государства. Какая статья 
обязательно должна быть представлена в конституции страны Z.? 
 

1) В стране закреплена основным законом и гарантируется 
государственная собственность на средства производства. 

2) Государство является основным работодателем для наемных 
работников, оно же устанавливает минимальный размер оплаты труда. 

3) В государстве обеспечиваются равные условия развития для 
предприятий различных форм собственности, гарантируется 
неприкосновенность частной собственности. 

4) Государство принимает директивные планы развития экономики 
страны на долгосрочную перспективу. 

 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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Верны ли следующие суждения о правовом государстве? 
 

А. Для правового государства обязательно соблюдение принципа 
народного суверенитета. 

Б. Правовым может считаться государство как с республиканской формой 
правления, так и с монархической. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 

 
 

 

Нормы права, в отличие от норм морали, 
 

1) регулируют общественные отношения 
2) обеспечиваются силой государства 
3) основаны на представлениях о добре и зле 
4) являются воплощением идеала справедливости 
 

 
 
 

 
 

 

Административное наказание последует за 
 

1) доказанное получение взятки должностным лицом 
2) нарушение правил дорожного движения 
3) кражу дорогой дубленки в школьной раздевалке 
4) посещение врача во время школьных занятий 
 

 
 
 

 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 

 
 
 

 
 

 

В какой из приведенных ситуаций были нарушены конституционные 
права гражданина? 
 

1) Гражданин Л. был задержан сотрудниками милиции по подозрению в 
краже. 

2) Главный редактор популярного журнала отказался опубликовать 
статью гражданина П., так как она не соответствовала тематике 
издания.  

3) После собеседования с гражданином Ш. лидеры политической партии 
отказались принять гражданина Ш. в ее члены.  

4) Начальник цеха заставил рабочих подписать письмо с критикой
директора завода.  

 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о правонарушении? 
 

А. Правонарушение признается совершенным умышленно, если лицо, его 
совершившее, осознавало опасность своих действий (бездействий) и 
желало их наступления. 

Б. Административный проступок может и не быть правонарушением. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 
 

 
 

 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 
 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 

Формы республиканского правления 

парламентская смешанная … 
 

 
Ответ: _________________________ .  
  
 

 
 
 
 

 
 

 

Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся 
к лицам, находящимся под особой защитой норм международного 
гуманитарного права.  
 

Инвалиды, пленные, партизаны, несовершеннолетние, священнослужители.  
 

Найдите и выпишите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: _________________________ .  
 
 

 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
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Установите соответствие между формами культуры и иллюстрирующими 
их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
 

 ПРИМЕРЫ  ФОРМЫ КУЛЬТУРЫ 
А) фестиваль фольклорных коллективов 1) народная 
Б) компьютерная игра 2) элитарная 
В) былина о богатырях 3) экранная 
Г) концерт органной музыки  
Д) выставка абстрактной живописи   
 
 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г Д 
     

 

 
 

 

Найдите в приведенном ниже списке характеристики чувственного 
познания. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

1) отображение целостного образа непосредственно воздействующего 
предмета 

2) отражение отдельных свойств предметов, воспринимаемых в данный 
момент 

3) установление взаимосвязи различных понятий 
4) обобщение и выделение группы предметов на основе общих признаков 
5) получение новых суждений на основе уже имеющихся 
6) сохранение в памяти целостного образа предмета 
 

Ответ: _________________________ . 
 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 

(1)После 6 часов переговоров представители кампаний «А-газ» и «Б-газ» 
подписали контракт на транзит и поставку природного газа  в страну Б. в 
2006 году. (2)Результат переговоров трудно назвать удачным. (3)Кампании 
«А-газ» не удалось увеличить свою долю в совместном предприятии с 50% 
до 75%. (4)Правительство страны Б. согласилось уступить из своей доли 
только 7% акций.  
 

Определите, какие положения текста носят 
 

А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Социальный контроль корректирует ________(1) индивидов, тем самым 
создавая условия для сохранения социальной стабильности. Методы 
контроля зависят от применяемых ________(2) и подразделяются на 
жесткие и мягкие, прямые и косвенные. 
________(3) или самоконтроль индивид осуществляет сам, самостоятельно 
регулируя свое поведение, согласовывая его с общепринятыми 
________(4). В процессе ________(5) они усваиваются настолько прочно, 
что, нарушая их, человек испытывает чувство вины. Некоторые поступки 
человек совершает, исходя не из личных эмоций или представлений, а на 
основе чувства ________(6). Индивид как бы заставляет себя действовать 
согласно предписанным нормам, зачастую поступая вопреки своим 
желаниям, интересам и целям.» 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) внутренний контроль 
Б) обязанность 
В) поведение 
Г) стратификация 
Д) социализация 
Е) внешний контроль 
Ж) санкции 
З) нормы 
И) долг 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      
 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 
 

B6 
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Часть 3 
 
Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 
 
   
   

Основания легитимной власти в государстве. 
Государство, равно как и политические союзы, исторически ему 

предшествующие, есть отношение господства людей над людьми, 
опирающееся на легитимное (то есть считающееся легитимным) насилие 
как средство. Таким образом, чтобы оно существовало, люди, 
находящиеся под господством, должны подчиняться авторитету, на 
который претендуют те, кто теперь господствует. Когда и почему они так 
поступают? Какие внутренние основания для оправдания господства 
(легитимности) и какие внешние средства служат ему опорой? 

Во-первых, это авторитет «вечно вчерашнего»: авторитет нравов, 
освященных исконной значимостью и привычной ориентацией на их 
соблюдение, – «традиционное» господство, как его осуществляли 
патриарх и патримониальный князь старого типа.  

Далее, авторитет внеобыденного личного дара (харизма), полная 
личная преданность и личное доверие, вызываемое наличием качеств 
вождя у какого-то человека: откровений, героизма и других, – 
харизматическое господство, как его осуществляют пророк, или – в 
области политического – избранный князь-военачальник, или 
плебисцитарный властитель, выдающийся демагог и политический 
партийный вождь.  

Наконец, господство в силу «легальности», в силу веры в 
обязательность легального установления и деловой «компетентности», 
обоснованной рационально созданными правилами, то есть ориентации 
на подчинение при выполнении установленных правил – господство в 
том виде, в каком его осуществляют современный «государственный 
служащий» и все те носители власти, которые похожи на него в этом 
отношении.  

В данном случае нас интересует прежде всего второй из них: 
господство, основанное на преданности тех, кто подчиняется чисто 
личной «харизме» «вождя». Ибо здесь коренится мысль о призвании в его 
высшем выражении. Преданность харизме пророка или вождя на войне, 
или выдающегося демагога в народном собрании или в парламенте как  

 
 

раз и означает, что человек подобного типа считается внутренне 
«призванным» руководителем людей, что последние подчиняются ему не 
в силу обычая или установления, но потому, что верят в него.  
…Вождизм как явление встречается во все исторические эпохи и во всех 
регионах.  

 
(М. Вебер)  

 
 

 

 
 

 

Какие три основания легитимности власти в государстве названы в 
тексте?  

 
 
 
 
 

 
 

 

Найдите и выпишите из текста определение государства, 
сформулированное автором. Опираясь на знание курса, сформулируйте 
любое иное верное определение государства.   

 
 
 
 
 

 
 

 

Автор документа определяет сущность традиционного господства как 
авторитет «вечно вчерашнего». Приведите пояснение  авторской мысли. 
Опираясь на знание курсов обществознания и истории, приведите три 
конкретных примера власти, основанной на традиционном господстве.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Автор обращает особое внимание на харизматический тип легитимной 
власти, характеризуя его как «призвание в его высшем выражении» и 
подчеркивая, что «вождизм как явление встречается во все исторические 
эпохи и во всех регионах». Опираясь на авторское понимание и знание 
курса, сформулируйте сущность вождизма. Выскажите суждение о 
специфике (особых условиях) формирования в государстве 
харизматической власти. Назовите основную опасность вождистского 
типа правления для народа.  

 
 

 
 

 

 

 

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
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Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «конституционное 
право»? Привлекая знания обществоведческого курса составьте два 
предложения, содержащие информацию о конституционном праве.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Раскройте на примерах влияние природной среды на любые три сферы 
жизни общества.  

 
 
 
 
 

 
 

 

В одном из учебников по обществознанию высказано мнение, что 
социализация – это «окультуривание» человека. Поясните смысл данного 
утверждения  и приведите три аргумента в его подтверждение.  

 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Человечество стоит на распутье между смертельным 
отчаянием и полным вымиранием. Господи, даруй нам 
мудрость сделать правильный выбор!» (В. Аллен). 

 

 
 
 
 

 
 

 
Социальная 
психология  

«Функция выбора – основа личности» (Б.Ф. Поршнев).  

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «Предпринимательская деятельность служит не только 
интересам индивидуума, но и общества в целом» 
(С. Канарейкин). 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Величие народа вовсе не исчисляется его 
численностью, как величие человека не измеряется его 
ростом» (В. Гюго). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Политология «Если закон не встречает уважения в глазах 
блюстителей оного, то он не имеет святости в глазах 
народа» (А.С. Пушкин). 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Одни преступления открывают путь другим» (Сенека). 
 

 

 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ.   

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 102 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 

 
 

 

С помощью такого критерия, как успехи науки и техники, можно показать 
прогрессивный характер 
 

1) отмены крепостного права в России в 1861 году 
2) распространения в обществе информационных технологий  
3) ликвидации сословных привилегий 
4) договора о нераспространении ядерного оружия 
 

 
 
 

 
 

 

Обществом, в широком смысле, называют 
 

1) всех жителей государства 
2) группу людей, объединившихся для совместной деятельности 
3) окружающий мир в целом 
4) все способы взаимодействия людей и формы их объединения 
 

 
 
 

 
 

 

Преемственность в развитии культуры можно проиллюстрировать на 
примере 
 

1) изучения в школе «Мертвых душ» Н.В. Гоголя 
2) изобретения самолета братьями Райт 
3) создания новой технологии обработки камня 
4) научного исследования лунного грунта 
 

 
 
 

 

Какую функцию науки иллюстрирует описание поверхности Марса, 
полученное с помощью космического робота-исследователя? 
 

1) познавательно-объяснительную 
2) социально-преобразовательную 
3) прогностическую 
4) катализатора процесса совершенствования производства 
 

 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о разновидностях культуры? 
 

А. Продукты массовой культуры со временем могут стать частью 
народной культуры. 

Б. В массовой культуре могут использоваться идеи, художественные 
приемы элитарной культуры. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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И ученый, и школьник познают окружающий мир. Отличие 
познавательной деятельности ученого состоит в том, что он  
 

1) использует экспериментальные методы 
2) использует теоретические методы 
3) творчески решает поставленные задачи 
4) добывает знание, новое для всего человечества 
 

 
 

 

К потребностям человека, связанным с его биологической сущностью, 
относится потребность в 
 

1) продолжении рода 
2) получении знаний о мире 
3) познании самого себя 
4) трудовой деятельности 

 
 

 

И деятельность человека, и поведение животного характеризуется 
 

1) выдвижением целей 
2) удовлетворением потребностей 
3) общественным характером отношений 
4) сознательным самоконтролем 

 
 

 

Высказывание: «По-настоящему мудрым может почитаться тот, кто знает, 
что его мудрость никогда не охватит собою весь мир» отражает 
следующий подход к проблеме познаваемости мира: 
 

1) человек не способен получить истинное знание о мире  
2) человек способен полностью познать окружающий мир, открыть все 

его тайны  
3) человек может познавать только свою сущность, но не окружающий 

мир 
4) познание человеком мира есть лишь приближение к истине 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о свободе человека? 
 

А. Свобода человека предполагает возможность реализации им своих 
интересов и потребностей. 

Б. Наличие моральных норм делает свободу человека невозможной. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения  
4) оба суждения неверны 

 

 

Рыночная экономика отличается от командной тем, что в ней 
 

1) работникам на предприятиях выплачивается заработная плата 
2) существует разделение труда между отраслями, предприятиями, 

работниками 
3) цены на товары определяются соотношением спроса и предложения 
4) спрос регулируется карточками, талонами, списками льготников 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

 
 
 

 

Циклическая безработица максимальна 
 

1) на пике экономической активности 
2) в нижней точке спада экономической активности 
3) в период роста экономической активности 
4) в период стабильного экономического развития 

 

 

Что относится к типичным чертам рационального поведения потребителя? 
 

1) снижение расходов на дорогостоящие товары при повышении дохода 
2) при любом росте доходов отсутствие предела расхода денежных 

средств на питание 
3) возрастание внимания к качеству товара при увеличении дохода 
4) при стабильно высоких доходах отказ от покупки дорогостоящих 

товаров 
 

 
 

 

Правительство государства С. приняло постановление о поощрении фирм, 
производящих экологически чистые автомобили. Какая функция 
государства может быть проиллюстрирована с помощью приведенной 
ситуации?  
 

1) поддержка и стимулирование конкуренции 
2) обеспечение правовой базы рыночной экономики 
3) перераспределение доходов и ресурсов 
4) организация денежного обращения 
 

 

 

Верны ли следующие суждения о типе рыночной структуры, именуемой 
монополией? 
 

А. Для монополии характерным признаком является наличие одного 
продавца. 

Б. Для монополии характерным признаком является формирование цены 
на товар исключительно продавцом. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 

 

По какому признаку образуются такие социальные общности, как 
католики, православные и протестанты? 
 

1) территориальному 
2) этническому 
3) стратификационному 
4) конфессиональному 
 

 

 

Характерной социальной ролью для старшеклассника является роль 
 

1) избирателя 
2) члена формальной группы 
3) военнослужащего  
4) члена общественного объединения 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
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Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

 
 
 

 

Ученые опросили группу 25-летних россиян. Женщинам и мужчинам 
задавали вопрос: «Кто должен быть главой семьи?». Результаты опроса 
представлены в диаграмме. 
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В средствах массовой информации были представлены различные 
интерпретации данных опроса. Ниже приведены некоторые мнения. Какая 
из журналистских оценок реально (фактически) соответствует 
информации, содержащейся в диаграмме?  

 

1) Россияне (независимо от пола) являются сторонниками 
патриархального типа отношений в семье. 

2) Большинство опрошенных россиян имеет многопоколенную семью. 
3) Мужчины почти в равной степени готовы как к патриархальному, так и 

к демократическому типу семейных отношений. 
4) Большинство участвовавших в этом опросе женщин предпочитают 

заниматься домашним хозяйством. 
 

 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о социальном контроле? 
 

А. Общество осуществляет контроль только посредством писаных правил 
и норм. 

Б. Одним из методов социального контроля является убеждение. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 

Какие политические ресурсы характеризует приведенное суждение: 
«Знания в силу своих преимуществ – бесконечности, общедоступности, 
демократичности – подчинили силу и богатство и стали определяющим 
фактором функционирования власти»?   
 

1) культурно-информационные 
2) принудительные (силовые) 
3) экономические (материальные) 
4) социальные (демографические) 
 

 
 
 

 

Какое из направлений деятельности характерно для политической партии 
в демократическом обществе? 
 

1) разработка народно-хозяйственных планов 
2) управление деятельностью исполнительных органов 
3) назначение руководящих кадров промышленных предприятий 
4) пропаганда своих взглядов в средствах массовой информации 
 

 
 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 

 
 
 

 

Прочитайте фрагменты из публицистических статей. В каком из них 
содержится информация о событиях, происходящих в федеративном 
государстве? 
 

1) «Парламент одобрил проект школьной реформы, предусматривающей 
увеличение бюджетного финансирования школ, расположенных в 
муниципальных округах». 

2) «Глава государства пригласил представителей местных органов 
самоуправления для обсуждения вопроса повышения эффективности их 
деятельности». 

3) «Городской суд приступил к рассмотрению иска муниципалитета к 
заводу, сбросившему отходы производства в реку в черте города». 

4) «Новый законопроект связан с порядком распределения финансовых 
обязательств центра и регионов по финансированию социальной сферы. 
Значительная часть средств и обязательств должна быть передана на 
региональный уровень». 

 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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Верны ли следующие суждения о признаках любого государства? 
 

А. Признаком любого государства является разделение и независимость 
властей. 

Б. Признаком любого государства является выборность всех ветвей 
власти. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
 
 

 
 

 

Отличительным признаком конституции как нормативного документа 
является 

 

1) общеобязательность 
2) обеспеченность силой государственного принуждения 
3) высшая юридическая сила 
4) соответствие принятым в обществе представлениям о добре и зле 
 
 
 
 
 
 

 

Видом административного проступка является  
 

1) опоздание на работу без уважительных причин 
2) нарушение правил проезда и провоза багажа в общественном 

транспорте 
3) непреднамеренное причинение тяжкого вреда здоровью  
4) угон воздушного судна РФ 
 
 
 
 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком случае необходимо обратиться к нотариусу? 
 

1) Гражданке К. необходимо составить жалобу на руководство 
учреждения, в котором она работает. 

2) Гражданин М., будучи свидетелем правонарушения, решил получить 
консультацию о своих правах, если он решит дать показания в суде.  

3) Гражданке Д. нужно заверить доверенность сыну на право управлять 
принадлежащим ей автомобилем.  

4) Гражданка М. решила подать жалобу на действия сотрудников 
милиции, которые, по ее мнению, нарушили ее права. 

 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о юридической ответственности? 
 

А. Нарушение правил трудового распорядка регулируется нормами 
трудового права. 

Б. Регулярное опоздание на работу влечет за собой административную 
ответственность. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения  
4) оба суждения неверны 
 
 

 

 
Часть 2 

 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 
 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 

________________ – вид
социальных норм, которые 

оценивают 
социальные 
явления с позиций 
“добро-зло”

поддерживаются 
силой 
общественного 
мнения

 
 
Ответ: _________________________ . 
 
 
 

 
 

 

Из приведенных ниже понятий все, за исключением одного, относятся к 
функциям политики.  
 

Стабилизация, консолидация сил, поиск истины, управление, поддержание 
порядка. 
 

Найдите и укажите понятие, «выпадающее» из общего ряда. 
 

Ответ: _________________________ . 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
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Установите соответствие между конкретной нормой и видом социальной 
нормы: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите  
соответствующую позицию из второго столбца.  
 

 КОНКРЕТНАЯ НОРМА   ВИД СОЦИАЛЬНОЙ 
НОРМЫ 

А) общественные объединения должны быть 
зарегистрированы государственным 
органом 

1) правовая 

Б) запрещается  деятельность общественных 
объединений, цели которых направлены на 
разжигание межнациональной розни 

2) моральная 

В) члены общественной организации обязаны 
уважать членов других организаций 

  

Г) свобода деятельности общественных 
объединений гарантируется законом 

  

 
Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г 
        
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Найдите в приведенном списке характерные признаки искусства. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 
1) установление границ свободы личности 
2) выстраивание системы доказательств 
3) форма познания мира 
4) образное отражение действительности 
5) эмоциональное воздействие 
6) логическая стройность 
 
Ответ: _________________________ . 
 

 

B3 
 

B4 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 
(1)В Новгороде действует специальный центр общественного движения 
«Женский парламент», где для жительниц города и области проводят 
семинары преподаватели и психологи из России и зарубежных стран. 
(2)Администрация Новгородской области выделила «Женскому 
парламенту» 120 тысяч рублей. (3)Радует то, что деньги, скорее всего, 
будут израсходованы на реализацию программы «Развитие лидерских 
качеств женщины». (4)Можно надеяться на то, что новгородчанки будут 
лучше ориентироваться в современном мире и смогут конкурировать с 
мужчинами в бизнесе и политике. 
 
Определите, какие положения текста носят 
 
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 

 

B5 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Рынок труда похож на рынки других __________(1) и услуг. Его 
особенностью является то, что __________(2) сам определяет, сколько 
времени он хотел бы работать, а сколько – отдыхать. 
На конкурентных рынках рабочей силы цена __________(3), то есть 
__________(4) работника устанавливается как конкурентное равновесие 
предложения и __________(5) по различным категориям работников, по 
видам работ, по наличию и отсутствию профсоюзов и т.д. Существует 
множество рынков труда, на которых предлагается труд работников 
разных __________(6) в разных местностях». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) зарплата 
Б) отрасли 
В) специальности 
Г) труд 
Д) спрос 
Е) взаимодействие 
Ж) безработица 
З) товары 
И) работник 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 
 

B6 
 

 
 

Часть 3 
 
Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 
   

  
Мы ставим перед собой самые серьёзные задачи: к 2020 году войти 

в пятерку крупнейших экономик мира. Мы способны эту задачу решить. 
Но это ведь не самоцель – войти в эту пятёрку; мы с вами понимаем, что 
от объёма экономики будут зависеть возможности государства по 
решению социальных вопросов. Это значит: чтобы обеспечить такое 
динамичное, опережающее движение России вперёд, уже сейчас нужно 
активно переходить к качественно новой социальной политике – 
политике социального развития. 

Её содержание гораздо шире, чем просто выплата пособий и 
финансирование социальных учреждений. Речь идет о формировании 
современной социальной среды вокруг человека, работающей на 
улучшение его здоровья, образования, жилья, условий труда, повышение 
конкурентоспособности и доходов, в конечном счёте, – на развитие 
российского народа. Не просто на сбережение, а на развитие российского 
народа.  

<…> основа социальной политики – это адекватный уровень 
доходов людей. Уже в ближайшие годы мы должны поднять средний 
размер пенсии выше прожиточного минимума и довести уровень оплаты 
труда в социальной сфере до среднего уровня зарплат в каждом из 
регионов страны. Конечно, следует развивать и действенную поддержку 
семьи, материнства и детства <…> 

В ближайшее время нам необходимо детально заняться 
обновлением системы социальных обязательств для полноценной 
реализации принципов доступности и качества социальных услуг. Эту 
работу нужно вести в постоянном диалоге с гражданским обществом, 
бизнесом, профессиональными сообществами <…> 

Нужно, наконец, избавиться от стереотипа, что «социалка» – это 
исключительно вотчина государства: уже есть примеры, когда частный 
бизнес работает в социальных сферах – и с более высоким качеством, и 
одновременно с меньшими затратами. 

В конечном счете, неважно, где оказывается услуга: в 
государственном, частном или муниципальном учреждении, – главное, 
чтобы человек мог выбрать устраивающий его вариант. А государство  
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должно оплатить предоставленные услуги в объёме, определённом 
государственными гарантиями <…> 

<…> социальная сфера должна стать полем для заинтересованного 
партнёрства государства, бизнеса, общественных структур в реализации 
их совместных программ.  

(В.В. Путин) 
 
 

 
 

 

Как задача вхождения России в пятерку крупнейших экономик мира 
связана с социальной политикой государства? Какая задача 
непосредственно вытекает из этой связи?  

 
 
 
 

 
 

 

В тексте раскрыто значение термина «политика социального развития» в 
узком и широком смысле. Приведите их, обязательно отметив, какое 
значение соответствует узкому смыслу, а какое – широкому.  

 
 
 
 

 
 

 

Как вы понимаете использованное В.В. Путиным выражение «система 
социальных обязательств»? В чем, по мнению автора, заключается ее 
обновление в современных условиях? Как в этом обновлении могут 
участвовать организации гражданского общества?  

 
 
 
 

 
 

 

В.В. Путин предлагает принять меры для того, чтобы обеспечить 
адекватный уровень доходов людей. Положение каких категорий 
населения, в первую очередь, призваны улучшить эти меры? Назовите 
три таких категории населения. Почему именно этим категориям 
населения нужна государственная поддержка?  

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «политический 
плюрализм»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два 
предложения, содержащие информацию о политическом плюрализме.  

 
 
 
 

 
 

 

Назовите три права собственника, составляющие юридическое 
содержание собственности, и каждое право проиллюстрируйте 
примерами.  

 
 
 
 

 
 

 

Известный современный общественный деятель сказал, что в эпоху 
глобализации изоляция в национальных границах «равносильна 
массовому самоубийству». Опираясь на знания обществоведческого 
курса, приведите три аргумента в подтверждение высказанной позиции.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 
 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Человечество, как оказалось, не способно решить ни 
одной своей проблемы, но способно пережить их все» 
(Д. Джеролд). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социальная 
психология  

«...Все люди нуждаются друг в друге, и... вы ожидаете 
помощи от себе подобных точно так же, как они ждут ее 
от вас» (Д. Дидро).  

 

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «У богатого, свободного, образованного –  одна степень 
удовлетворения потребностей, у бедного и 
измученного –  другая» (Н.М. Амосов). 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Домашний очаг должен быть не местопребыванием, а 
местом, куда мы возвращаемся» (А. Монтерлан). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Политология «Большинство имеет за собой власть, но не право; 
меньшинство всегда имеет за собой право» 
(Генрик Ибсен). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Лучшие законы не помогут, если люди никуда не 
годятся» (В. Швебель). 

 

 
 

 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ. 
   
 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
 



Единый государственный экзамен,  2009 г.   ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ,  11  класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

103 - 1 / 7

 
 

Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 103 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 

 

Что иллюстрирует следующий факт? 
 

Предприятия нередко предпочитают платить штрафы за нарушение 
природоохранного законодательства и не строить очистные сооружения.  
 

1) безответственное отношение людей к природе 
2) неспособность общества взаимодействовать с природой, не разрушая ее
3) отсутствие качественного очистного оборудования 
4) необходимость разработки экологических технологий 
 

 
 

 

Для традиционного общества свойственно 
 

1) доминирование семьи партнерского типа 
2) преобладание общинных отношений 
3) преобладание серийного производства продукции 
4) осуществление научно-технической революции 
 

 
 

 

Проблема социальной ответственности ученого приобрела особую 
остроту, так как 
 

1) ученые подошли к открытиям, имеющим непредсказуемые последствия 
2) в науку проникло много непрофессионалов и дилетантов, не способных 

на серьезные открытия 
3) общество утратило контроль за деятельностью ученых 
4) законодательная база науки постоянно обновляется 
 

 

 
 

 

Какую функцию науки иллюстрирует разработка антигололедного 
препарата для обработки дорог? 
 

1) познавательную 
2) прогностическую 
3) мировоззренческую 
4) социальную 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни? 
 

А. Отдельные произведения искусства могут создаваться по заказу 
государственных органов. 

Б. Введение цензуры в средствах массовой информации иллюстрирует 
взаимосвязь политической и духовной сфер общества. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Среди перечисленных наук общество в целом изучает  
 

1) психология 2) экономика 3) социология 4) политология 
 
 
 
 

 
 

 

И для человека, и для животного характерно то, что их 
 

1) конкретные действия вызываются определенными потребностями 
2) активность носит целенаправленный характер 
3) отношения регулируются принятыми правилами 
4) условные рефлексы доминируют над безусловными (врожденными) 
 
 
 
 

 

Человек как носитель неповторимых, уникальных биологических и 
социальных качеств – это 
 

1) житель 
2) индивид 
3) индивидуальность 
4) гражданин 
 
 
 
 

 

Древние историки утверждают, что Александр Македонский знал в лицо 
всех солдат своего тридцатитысячного войска. Это свидетельствует о его 
неординарных 
 

1) умениях 
2) привычках 
3) интересах 
4) способностях 
 

 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о познании? 
 

А. Результаты чувственного познания существуют в форме образов. 
Б. Результаты рационального познания закрепляются в знаковых системах 

и в языке. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 

 
 

 
 

 

В рыночной экономике 
 

1) вопрос о том, что производить, решается органами государственного 
управления 

2) цена на товары определяется соотношением спроса и предложения 
3) государственный план определяет, сколько производить определенной 

продукции 
4) спрос регулируется размером предложения 
 

 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

 
 
 

 
 

 

Конкуренция важна, потому что она 
 

1) способствует росту цен 
2) способствует снижению качества товаров и услуг 
3) способствует увеличению разнообразия предлагаемых товаров и услуг  
4) заставляет производителей повышать затраты на производство товаров 

и услуг 
 

 
 
 

 

К типичным чертам потребительского поведения относят 
 

1) трату большей части дохода бедных семей на еду, одежду, жильё 
2) повышение роста расходов на дорогостоящие предметы в большей 

пропорции, чем доход 
3) уменьшение внимания к качеству товаров при увеличении дохода 
4) увеличение расходов на дорогостоящие товары при снижении доходов 
 

 

 
 

 
 

 

Премьер-министр страны Н. поручил губернаторам и главам 
муниципальных образований разработать постановления по борьбе с 
искусственным завышением цен на социально-значимые 
продовольственные товары. Какая экономическая функция государства 
проявляется в описанной ситуации?  
 

1) обеспечение правовой базы рыночной экономики 
2) стимулирование экономического роста 
3) стимулирование производства потребительских товаров  
4) поддержка стабильности рыночной системы  
 

 
 
 

 
 

 

Верны ли суждения о том, что такое спрос в экономике? 
 

А. Спрос в экономике – это количество товара, которое покупатели готовы 
купить по данной цене в течение определенного периода. 

Б. Спрос в экономике – это общественная потребность в товаре, 
подкрепленная покупательной способностью. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 

 
 

 

Социальные группы выделяются 
 

1) по профессиональному признаку 
2) с учётом генетических особенностей организма 
3) в зависимости от степени одарённости людей 
4) с учётом индивидуальных психологических особенностей людей 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
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Доброжелательное расположение – это пример применения санкций 
 

1) формальных позитивных  
2) формальных негативных  
3) неформальных позитивных 
4) неформальных негативных 

 
 

 

Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

 

 

В ходе социологического опроса 2004 года предлагалась такая 
формулировка одного из пунктов анкеты: «Если говорить о жизни вашей 
семьи, какие цели вы, члены вашей семьи, ставите перед собой?». 
Полученные данные отражены в диаграмме: 

В средствах массовой информации были представлены различные 
интерпретации данных опроса. Ниже приведены некоторые мнения. Какая 
из журналистских оценок реально (фактически) соответствует 
информации, содержащейся в диаграмме?  
 

1) Большинство опрошенных находится ниже черты бедности. 
2) Более половины опрошенных сравнивает свое материальное положение 

с другими россиянами. 
3) Большинство опрошенных ориентировано на западные стандарты 

потребления. 
4) В стране увеличилась численность среднего класса. 

 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о современной семье в европейских странах? 
 

А. В современном западном обществе преобладает патриархальный тип 
семьи. 

Б. В большинстве европейских стран увеличивается число «свободных 
брачных союзов». 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

18%

50%

8% 3%

21%

Выжить
Жить не хуже других семей в России
Жить лучше других семей в России
Жить так, как средняя семья на Запада
Жить лучше, чем средняя семья на Западе

 
 
 

 

Коммуникативный компонент политической системы включает 
 

1) связи между субъектами политики 
2) традиции и нормы политического поведения 
3) ценностные ориентации и установки людей в политической области 
4) программы политических партий 

 

 
 

 

Политическая партия в демократическом государстве 
 

1) обладает правом на узаконенное насилие 
2) ратифицирует международные договоры 
3) создает правовые нормы 
4) разрабатывает идеологические программы 

 
 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 
 
 

 

В стране Р после длительного правления военного диктатора к власти 
пришли силы, избранные демократическим путем. На учредительном 
конституционном конгрессе была принята новая конституция страны, 
закрепившая демократические основы государства. Какая статья 
обязательно должна быть представлена в конституции страны Р? 
 

1) В стране введено административно-территориальное деление на 
провинции и округа. 

2) Президент страны избирается обеими палатами парламента на 
пятилетний срок. 

3) Выборы президента страны проводятся на альтернативной основе в 
установленном законом порядке. 

4) Кандидаты в президенты страны обязаны вносить крупный финансовый 
залог для получения регистрационного свидетельства об участии в 
выборах. 

 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о государстве? 
 

А. Задачей любого современного государства является отстаивание 
интересов страны на международной арене. 

Б. Многие европейские государства делегировали часть своих 
полномочий наднациональным органам. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
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Действие каких социальных норм обеспечивается силой государственного 
принуждения? 
 

1) моральных  
2) религиозных  
3) корпоративных 
4) правовых 
 

 
 
 
 

 
 

 

Правонарушение – это 
 

1) виновное, противоправное, общественно опасное деяние, причиняющее 
вред 

2) деяние, влекущее за собой лишение свободы 
3) деяние субъектов, соответствующее социальным нормам 
4) общественное отношение, участники которого имеют определенные 

права и юридические обязанности 
 

 
 
 
 

 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком случае необходимо обратиться в прокуратуру? 
 

1) Гражданка М. решила подать жалобу на действия сотрудников 
милиции, которые, по ее мнению, нарушили ее права.  

2) Гражданке К. необходим защитник ее прав как потерпевшей в ходе 
следствия по делу об ограблении.  

3) Гражданке Д. нужно заключить договор о продаже принадлежащего ей 
земельного участка.  

4) Гражданка И. не согласна с решением суда, вынесшим ей обвинение в 
присвоении авторских прав на чужое литературное произведение. 

 
 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о функциях Президента РФ? 
 

А. Президент РФ является Верховным Главнокомандующим 
Вооруженными Силами РФ. 

Б. Президент РФ является главой государства. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 
 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 

Функции денег 

Средство обращения … Средство платежа 

 
Ответ: _________________________ . 
 
 
 
 

 
 

 

Ниже приведен перечень социальных групп. Все из них, за исключением 
одной, образованы по этнонациональному признаку.  
 

Русские, белорусы, татары, мусульмане, башкиры. 
 

Найдите и выпишите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: _________________________ .  

 
 

 
 

 
 

 

Установите соответствие между принципами классификации партий и их 
конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, 
подберите соответствующую позицию из второго столбца.  
 

 ПРИМЕРЫ  ПРИНЦИПЫ КЛАССИФИКАЦИИ 
А) легальные 1) по составу 
Б) правящие 2) по отношению к закону 
В) экстремистские 3) по отношению к власти 
Г) массовые 4) по методам отстаивания интересов 
 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г 
    

 

B1 
 

B2 
 

B3 
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Найдите в приведённом списке примеры административных 
правонарушений. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 
1) Гражданин М. разорил муравейник.   
2) Пятнадцатилетний подросток Р. украл упаковку жвачки в 

супермаркете.  
3) Не достигнув соглашения о размере алиментов, гражданин С. и 

гражданка Л. обратились в суд. 
4) Гражданка Ю. расторгла договор аренды квартиры. 
5) Празднуя победу футбольной команды, четырнадцатилетние подростки 

ворвались в супермаркет, разбили витрины и вынесли  большое 
количество спиртного.    

6) Гражданин, знавший о готовящемся террористическом акте, не 
сообщил об этом в правоохранительные органы. 

 
Ответ: _________________________ .  

 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 
(1)Надо отбросить, как несостоятельные, идеи сэкономить на науке. (2)Как 
показывает опыт истории, важнейший стратегический фактор развития 
общества – долгосрочные инвестиции в науку. (3)Всякие попытки 
осмысливать науку в терминах рынка и бизнеса поверхностны, 
неубедительны и безусловно вредны. (4)Факты свидетельствуют о том, что 
в преуспевающих обществах экономят не на науке, а с помощью науки –
на других факторах производства: природном сырье, труде, капитале. 
 
Определите, какие положения текста носят 
 
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 

B4 
 

B5 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Часто __________(1) действительно подавляет побуждения человека. Но 
она не исключает их полностью. Она скорее определяет условия, при 
которых они удовлетворяются. Другими словами, она предписывает 
надлежащие время, место и способы удовлетворения __________(2). Но, 
учитывая важность __________(3) культуры на поведение людей, мы не 
должны вместе с тем преувеличивать ее возможности. Способность 
культуры управлять человеческим __________(4) ограничена по многим 
причинам. Прежде всего, небеспредельны биологические __________(5) 
человеческого организма. Точно так же существует предел __________(6), 
которые может усвоить человеческий мозг». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) культура 
Б) возможности 
В) наука 
Г) поведение 
Д) социализация 
Е) влияние 
Ж) развитие 
З) потребности 
И) знания 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 
 

B6 
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Часть 3 
 

Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 
 
   
 

Выбор модели развития России и кризис 1998 г. 
 

Направление реформ шло по пути чистого, а порой и «дикого» 
капитализма. Государство фактически самоустранилось от регулирования 
экономики, а стихийные механизмы, обеспечивающие права человека в 
развитых странах, еще не окрепли. Выделим основные слагаемые развития 
страны. 

1) С начала 1990-х годов наблюдалось резкое падение производства в 
реальном секторе экономики — промышленности, строительстве, 
сельском хозяйстве, на транспорте.  

2) Плохо подготовленное открытие внутреннего рынка навстречу 
мировому привело к зависимости России от импорта продовольствия, 
потребительских и многих инвестиционных товаров. Возникла и чрезмерная 
зависимость страны от доходов от экспорта сырья (особенно нефти и газа), а, 
следовательно, и от цен мирового рынка. 

3) Тяжелое положение в экономике вызвало уменьшение поступления 
налогов в государственную казну, что привело страну к бюджетному кризису. 
Иссякли источники финансирования пенсий, зарплаты работников 
бюджетной сферы, расходов на оборону, образование и здравоохранение.  

4) Опасения вызвать инфляцию не позволили финансировать 
государственные расходы и за счет эмиссии денег. Правда, некоторое 
время государству удавалось решать свои финансовые проблемы за счет 
огромных займов. 

5) На этой основе сложилось обособленное, искусственное процветание 
финансово-банковского сектора за счет завышенных ставок процента по 
государственным займам и спекулятивной игры на валютных рынках.  
В итоге заложенные в избранной модели реформ противоречия с полной 

силой проявились к середине 1998 г.  
Таким образом, эпоха развития по пути чистого капитализма 

завершилась тупиком, поставившим страну на грань новых социальных 
потрясений. Только в ходе тяжелого социально-экономического кризиса 
1998 г. в России начался официальный процесс смены модели 
реформирования. Речь идет о повороте к созданию «смешанной» рыночной 
экономики. 

(Н.Н. Думная) 

 
 
 

 

Какие признаки кризиса 1998 года названы в тексте? (Укажите любые три 
из них).  

 
 

 
 
 

 
 

 

Назовите две модели реформирования экономики, упомянутые в тексте. 
По какой из них реформировалась российская экономика до 1998 года?  

 
 
 
 
 

 
 

 

При выборе модели развития России высказываются разные точки зрения. 
Какая модель является более предпочтительной по мнению автора? По 
какому авторскому суждению вы это определили? Разделяете ли вы 
мнение автора? Свой ответ обоснуйте.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Автор документа подчеркивает, что в начале реформ государство 
фактически самоустранилось от регулирования экономики. Опираясь на 
знания экономического курса, назовите любые три экономические задачи, 
которые призвано решать государство в смешанной экономике рыночного 
типа.  

 
 
 

 
 

 

 

 

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
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Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальная 
стратификация»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте 
два предложения, содержащие информацию о социальной стратификации.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Определите роль гражданских неполитических организаций (институтов 
гражданского общества) в развитии политической системы современного 
демократического общества. Приведите три примера, иллюстрирующие 
партнерское взаимодействие гражданских неполитических организаций с 
государством.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Превысивший разрешенную скорость автомобилист К. стал виновником 
дорожно-транспортного происшествия. При этом был поврежден забор, 
ограждающий земельный участок гражданина У. Какие два вида 
правонарушения совершил гражданин К.? Назовите два вида 
ответственности, предусмотренные соответствующими кодексами за 
совершенные правонарушения.  

 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Мы не можем ждать милостей от природы; взять их 
у нее – наша задача» (И. Мичурин). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социальная 
психология  
 

«Человек создан, чтобы жить в обществе; разлучите 
его с ним, изолируйте его – и мысли его спутаются, 
характер ожесточится» (Д. Дидро).  

 

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «Лично я люблю землянику со сливками, но рыба 
почему-то предпочитает червяков. Вот почему, когда 
я иду на рыбалку, я думаю не о том, что люблю я, а о 
том, что любит рыба» (Д. Карнеги). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Семья – основа сообществ, клеточка их тела. С ней 
связаны все святыни, которые отличают человека от 
муравьев и пчел» (Г. Честертон). 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Политология «В механике часто приходится сталкиваться с силой 
трения, которая изменяет или опрокидывает выводы 
неверной теории; подобная сила трения действует и в 
политике» (Ш. де Монтескье). 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Один человек плюс закон – уже большинство» 
(К. Кулидж). 

 

 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ.   

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 104 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 

 
 
 

 

Какой из примеров иллюстрирует влияние общества на природу? 
 

1) прекращение расовой дискриминации 
2) международные научные исследования удаленных галактик 
3) массовое проведение прививок малолетним детям 
4) разработка законов по защите исчезающих видов животных 
 

 

 
 

 

Господство общинных отношений является характерной чертой общества 
 

1) индустриального 
2) традиционного 
3) постиндустриального 
4) гражданского 
 

 
 
 

 
 

 

Какой из названных факторов делает в наши дни особенно актуальной 
проблему социальной ответственности ученых? 
 

1) стремление современной науки к познанию истины 
2) возрастающая неоднозначность последствий научных исследований 
3) выделение в системе научного знания новых отраслей 
4) обновление законодательной базы науки 
 

 
 
 

 
 

 

Какую функцию религии иллюстрирует регулярный показ телепередач, в 
которых популярно раскрываются основные догматы церкви? 
 

1) мировоззренческую 
2) прогностическую 
3) производственную 
4) административную 
 

 

 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах современного 
общества? 
 

А. Страны «Севера» направляют средства на борьбу с нищетой и 
отсталостью «Юга». 

Б. Рост численности населения Земли обострил экологические проблемы. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Какая из перечисленных наук исследует вопрос об основаниях 
нравственного выбора? 
 

1) этика 2) социология 3) психология 4) культурология 
 

 
 

 

Человека от животных отличает наличие  
 

1) психики 
2) эмоций  
3) условных рефлексов 
4) сознания 
 

 
 

 

Социализация личности заключается в (во) 
 

1) приобщении к миру человеческой культуры 
2) создании человеком того, чего нет в природе 
3) индивидуальных особенностях сознания человека  
4) взаимосвязях между отдельными людьми 
 

 
 

 

Артисты государственного драматического театра играют новый 
спектакль по пьесе современного автора. Укажите субъекта этой 
деятельности.  
 

1) театральное представление 
2) театральная труппа 
3) декорации  
4) драматический театр 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о ложном знании? 
 

А. Ложное знание может быть следствием предубеждений и пристрастий. 
Б. Ложное знание может быть следствием недобросовестности исследователя.
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 

 

Обеспечивая юридическую защиту прав собственности, государство 
выполняет экономическую функцию 
 

1) регулирования налогообложения 
2) регулирования денежного обращения 
3) производства общественных благ 
4) создания условий экономической свободы 
 

 
 

 

Фактором, повышающим рыночный спрос на товар или услугу, может быть 
 

1) увеличение субсидии для предприятия 
2) удорожание стоимости комплектующих изделий для производства 

данного товара (услуги) 
3) повышение роста доходов населения и фирм 
4) повышение затрат на оплату аренды производственного помещения 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

 
 
 
 

 

Нарушением прав потребителя является 
 

1) недостаточный ассортимент товаров 
2) недоступность информации о товаре 
3) высокая цена товара 
4) дефицит товара 
 
 
 
 

 
 

 

В стране М. экономика представляет собой многоотраслевой комплекс. 
Основу его составляет обрабатывающая промышленность. Какая 
дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика 
страны носит рыночный характер? 
 

1) работникам предприятий выплачивается заработная плата 
2) предприятия выплачивают налоги в государственный бюджет 
3) производители  свободны в принятии решения, что и как производить 
4) отношения работодателей и работников регулируются трудовым 

законодательством 
 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о сущности равновесного состояния рынка 
какого-либо товара? 
 

А. Цены на рынке товара целиком и полностью устраивают покупателей. 
Б. Количество товара, которое продавцы готовы продать по конкретной 

цене, совпадает с количеством товара, которое покупатели готовы 
купить по этой цене. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
 

 
 

 

Человек, вышедший из одной страты, но не занявший устойчивого 
положения в другой, относится к  
 

1) пролетариям 
2) социальным низам 
3) «синим воротничкам» 
4) маргиналам 
 

 

 
 

 
 

 

Древнегреческий писатель Гесиод призывал: «Слушайся голоса правды и 
думать забудь о насилье!». Это высказывание – пример нормы 
 

1) эстетической 
2) религиозной 
3) морали 
4) права 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
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Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

 
 

 

Познакомьтесь с графиками по динамике рождаемости в трех странах. 
Какой вывод можно сделать на основе этих графиков? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1) рождаемость в представленных странах росла в течение всего 
рассмотренного периода 

2) динамика рождаемости во всех представленных странах одинаковая 
3) в середине 1980-х годов во всех странах был подъем рождаемости 
4) в начале 1970-х годов в этих странах был подъем рождаемости, а в 

начале 1980-х – спад 
 
 
 

 

Верны ли следующие суждения об особенностях социальной мобиль-
ности? 
 

А. Социальная мобильность всегда предполагает только добровольное 
перемещение индивидов или группы. 

Б. Общественные изменения – один из факторов, влияющих на 
социальную мобильность. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
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Какой признак отличает государство от иных институтов политической 
системы общества? 
 

1) закрепление властной воли в издаваемых правовых актах 
2) аккумулирование групповых социальных интересов 
3) разработка программ политических действий 
4) пропаганда определенной политической идеологии 
 

 

 
 
 

 

«Цель нашей борьбы – построение социально однородного бесклассового 
общества, в котором был бы осуществлен принцип распределения благ по 
потребностям». Для какой политической идеологии данное требование 
является основным, ведущим?  
 

1) консервативной 
2) либеральной 
3) социал-демократической 
4) коммунистической 
 

 

 
 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 

 

 
 
 

 

В стране М. после длительного правления военного диктатора к власти 
пришли силы, избранные демократическим путем. На учредительном 
конституционном конгрессе была принята новая конституция страны, 
закрепившая демократические основы государства. Какая статья 
обязательно должна быть представлена в конституции страны М.? 
 

1) В стране законодательно гарантируются права оппозиции, в качестве 
ведущего принципа политической жизни провозглашен идеологический 
плюрализм. 

2) Президент страны избирается обеими палатами парламента на 
пятилетний срок. 

3) В нижнюю палату парламента, Палату народных представителей, 
проходят депутаты от партий, набравших на выборах не менее 10% 
голосов избирателей. 

4) Правительство страны регулярно отчитывается в своей деятельности 
перед президентом. 

 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 



Единый государственный экзамен,  2009 г.   ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ,  11  класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

104 - 4 / 7
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о политических партиях? 
 

А. Любая политическая партия объединяет людей, отстаивающих 
различные социальные интересы. 

Б. Партии способствуют распространению в обществе политических 
знаний. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 
 

 
 

 

В какой из представленных ситуаций возможно применение правовой 
нормы? 
 

1) Гражданин С. отказался принять участие в выборах депутатов 
Государственной Думы. 

2) Гражданка К. резко критиковала своего начальника. 
3) Гражданин М. проехал перекресток на красный сигнал светофора. 
4) Гражданка Ю. добровольно отказалась воспользоваться бесплатной 

путевкой. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Что из перечисленного является дисциплинарным проступком? 
 

1) опоздание на службу без уважительных причин 
2) распространение сведений, порочащих честь гражданина   
3) стоянка машины в запрещенном для остановки месте  
4) распитие пива в общественном транспорте 
 

 
 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 

 
 
 
 

 

Административным проступком является 
 

1) срыв урока физики 
2) прогул контрольной работы по математике 
3) ложный звонок о заложенной в школе бомбе 
4) распитие спиртных напитков в сквере 
 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о правонарушении? 
 

А. Правонарушение признается совершенным умышленно, если лицо, его 
совершившее, осознавало опасность своих действий (бездействий) и 
хотело их наступления. 

Б. Правонарушение может быть только или административным, или 
уголовным. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 
 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 

Формы … познания 

понятие умозаключение  суждение 
 

 
 

Ответ: _________________________ .  
 
 

 
 

 

Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
представляют собой деньги. 
 
Квитанция, бумажная банкнота, казначейский билет, монета, денежный 
знак. 
 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 
Ответ: _________________________ .  
 

A30 
 

B1 
 

B2 
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Установите соответствие между событиями и связанными с ними видами 
социальной мобильности: к каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца.  
 
 СОБЫТИЯ  ВИДЫ СОЦИАЛЬНОЙ 

МОБИЛЬНОСТИ 
А) Ученый-историк начал преподавать в 

университете. 
1) вертикальная 

Б) Научный работник получил ученую 
степень кандидата наук. 

2) горизонтальная 

В) Офицер получил внеочередное звание.   
Г) Девушка-католичка накануне 

бракосочетания перешла в 
протестантскую веру. 

  

 
Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
других символов). 
 

А Б В Г 
    

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Найдите в приведенном ниже списке элементы нормативной подсистемы 
политической системы. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 
1) Конституция 
2) государство 
3) политическая идеология 
4) международные правовые документы 
5) законы 
6) политические партии 
 
Ответ: _________________________ . 

 
 

B3 
 

B4 
 

 
 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 
(1)Руководство МВД государства, на территории которого в течение 
нескольких лет шел конфликт между представителями различных 
этнических групп, отчиталось за работу в прошедшем году. (2)Согласно 
данным МВД, количество тяжких преступлений, в том числе терактов, 
пошло на убыль, и одновременно возросла их раскрываемость. 
(3)Вероятно, это означает, что в страну возвращается мирная жизнь и 
местные правоохранительные органы способны справляться с ситуацией. 
(4)Однако отчет может быть подвергнут критике, т к. отдельные 
статистические данные недостаточно достоверны. 
 
Определите, какие положения текста носят 
 
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 

 

 
 

B5 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Духовная жизнь – это важнейшая сфера деятельности отдельных людей и 
общества в целом, связанная с производством, сохранением, ________(1) и 
потреблением ________(2). Наука, искусство, религия, мораль, 
образование выполняют социально значимые исторически закрепившиеся 
за ними функции, имеют свою структуру, т. е. являются ________(3). 
Духовная жизнь отдельной личности включает ее потребности, 
способности, стремления, жизненные ориентиры и ________(4), знания, 
веру и многое другое. Неотъемлемой ее частью является ________(5) – 
область чувств и переживаний. Условием полноценной духовной жизни 
личности является ее ________(6), т. е. освоение культуры». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) социализация  
Б) распространение  
В) общество 
Г) социальный институт 
Д) ценностные ориентации 
Е) культура 
Ж) духовные ценности 
З) общественные отношения 
И) эмоциональная сфера 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 
 

B6 
 

 
 

Часть 3 
 

Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 

Общение 
Общение – сложный многоплановый процесс установления и 

развития контактов и связей между людьми, порождаемый 
потребностями совместной деятельности и включающий в себя обмен 
информацией и выработку единой стратегии и взаимодействия. 

Общение обычно включено в практическое взаимодействие  людей 
(совместный труд, учение, коллективная игра и т.п.) и обеспечивает 
планирование, осуществление и контролирование их деятельности. 

Если отношения определяются через понятия «связи», то общение 
понимают как процесс взаимодействия человека с человеком, 
осуществляемый с помощью средств речевого и неречевого воздействия и 
преследующий цель достижения изменений в мотивационной, 
эмоциональной и поведенческой сферах участвующих в общении лиц. В 
ходе общения его участники обмениваются не только своими 
физическими действиями или продуктами, результатами труда, но и 
мыслями, намерениями, идеями, переживаниями и т. д. В повседневной 
жизни человек учится общению с детства,  овладевает разными его 
видами в зависимости от среды, в которой живет, от людей, с которыми 
взаимодействует, причем происходит это стихийно, в житейском опыте. 
В большинстве случаев этого опыта бывает недостаточно для овладения 
особыми профессиями (педагога, актера, диктора, следователя), а иногда 
и просто для продуктивного и цивилизованного общения. 

По этой причине необходимо совершенствовать знание его 
закономерностей, накапливать навыки и умения их учета и 
использования. 

Каждая общность людей располагает своими средствами 
воздействия, которые используются в разнообразных формах 
коллективной жизни. В них концентрируется социально-психологическое 
содержание образа жизни. Все это проявляется в обычаях, ритуалах, 
праздниках, танцах, песнях, сказаниях, мифах, в  изобразительном, 
театральном и музыкальном искусстве, в художественной литературе, 
кино, радио и телевидении. Эти  своеобразные массовые формы общения 
обладают мощным потенциалом взаимовлияния людей. В истории 
человечества они всегда служили средствами воспитания,… включения 
человека через общение в духовную атмосферу жизни. 
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Проблема человека находится в центре внимания всех аспектов 
общения. Увлечение лишь инструментальной стороной общения может 
нивелировать его духовную (человеческую) сущность и привести к 
упрощенной трактовке общения как информационно-коммуникативной 
деятельности. При неизбежном научно-аналитическом расчленении 
общения на составляющие элементы важно не терять в них человека как 
духовную и активную силу, преобразующую в этом процессе себя и 
других. 

Общение по своему содержанию – сложнейшая психологическая 
деятельность партнеров. 

(В.Г. Крысько)  
 
 

 
 

 

На основе текста назовите три характеристики понятия «общение».  

 
 
 
 

 
 

 

Что, по мнению автора, влияет на обучение человека продуктивному и 
цивилизованному общению? (Назовите на основе текста любые три 
фактора влияния).  

 
 
 

 
 

 

Автор указывает на «своеобразные массовые формы общения, которые в 
истории всегда служили средством воспитания, включения человека через 
общение в духовную атмосферу жизни». Опираясь на текст, знания 
истории, обществознания, социальный опыт, назовите любые две формы 
коллективного общения. Объясните на примерах, в чем проявляется 
воздействие каждой из них на людей. 
 

 
 

 
 

 

По мнению автора, увлечение лишь инструментальной стороной общения 
(обменом информацией) может заслонить его духовную (человеческую) 
сущность. Опираясь на текст, знания курса и личный социальный опыт, 
приведите три аргумента, подтверждающих ограниченность понимания 
общения только как информационно-коммуникативной деятельности.  

 
 

 
 

 

 

 
 
 

 
 

 

Какой смысл экономисты вкладывают в понятие «экономический рост»? 
Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, 
содержащие информацию об экономическом росте.  
 
 
 

 
 

 

Назовите три характерные черты семьи демократического (партнерского, 
эгалитарного) типа и проиллюстрируйте каждую из них примером.  

 
 
 
 

 
 

 

Политолог так определил сущность демократии: «Неотчуждаемая 
верховная власть, равенство перед законом и в правах, общественная 
свобода – вот три основных положения всякой истинной демократии». 
Приведите любые три не упомянутые автором принципа демократии.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Мы не можем ждать милостей от природы после 
всего, что мы с ней сделали» (В. Коняхин). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социальная 
психология  

«Заблуждение всегда противоречит себе, истина –
никогда» (К. Гельвеций).  

 

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «Деньги – это ничтожные куски бумаги или металла, но 
они дают их владельцу законное право на огромное 
количество хлеба или пива, бриллиантов или 
автомобилей, да и мало ли на что еще» (Г. Шоу). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Неравенство – такой же хороший закон природы, как и 
всякий другой» (И. Шерр). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Политология «Политики упрекают поэзию в том, что она далека от 
жизни; но поэты могли бы заметить политикам, что их 
политика нередко еще дальше от жизни» 
(К. Ижиковский). 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Бесполезные законы ослабляют законы необходимые» 
(Ш. де Монтескье). 

 

 
 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ.   

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 106 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 

 
 

 

К элементам духовной сферы общественной жизни относятся(-ится) 
 

1) производство, потребление, распределение, обмен материальных благ 
2) мораль, искусство, философия 
3) закон, договорные обязательства 
4) взаимодействие общественных групп 
 

 

 

Какой признак присущ традиционному обществу? 
 

1) серийное промышленное производство 
2) интенсивное развитие естественных наук 
3) преобладание семей патриархального типа 
4) осознание ценности свободы личности 
 

 
 

 

Проблема социальной ответственности ученого приобрела особую 
остроту, так как 
 

1) ученые подошли к таким открытиям, которые могут иметь 
непредсказуемые последствия для человечества 

2) ученые в массе своей беспринципны и аморальны 
3) законодательная база науки постоянно обновляется 
4) в науку проникло много непрофессионалов и дилетантов, не 

способных на серьезные открытия 
 

 
 
 

 

Какой из примеров иллюстрирует влияние природы на развитие общества? 
 

1) организация биосферного заповедника 
2) сельскохозяйственная специализация отдельных регионов 
3) составление свода законов государства 
4) предоставление привилегий отдельным сословиям 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о разновидностях культуры? 
 

А. Получение коммерческой выгоды не является непосредственной целью 
народной культуры. 

Б. Содержание продуктов массовой культуры отражает эмоционально-
психологическое состояние современного человека, его взгляды и 
настроения. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Политология изучает 
 

1) общие законы развития природы, общества и мышления 
2) закономерности развития властных отношений в обществе 
3) законы становления и развития общества в целом 
4) закономерности развития личности  
 

 
 
 
 

 
 

 

В отличие от животного, человек 
 

1) способен приспосабливаться к среде обитания 
2) способен к саморегуляции 
3) умеет находить пропитание и обустраивать жилье 
4) осознает конечность своего существования 
 

 
 
 
 

 
 

 

Качества личности проявляются в 
 

1) чертах человека как биологического организма 
2) наследственной предрасположенности 
3) особенностях темперамента 
4) творческой деятельности 
 

 
 
 
 

 
 

 

На уроке обществознания учитель попросил учащихся определить 
сущность понятия «истина». Он услышал несколько разных ответов. 
Какой из приведенных ответов учеников – правильный? 
 

1) Истина – это знание, которое разделяется большинством людей. 
2) Истина – это знание, которое всегда приносит практическую пользу. 
3) Истина – это все то, во что человек верит. 
4) Истина – это знание, которое соответствует познаваемой реальности. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о познавательной деятельности? 
 

А. Человек получает первичную информацию об окружающем мире с 
помощью органов чувств. 

Б. Человек может познавать закономерности окружающего мира, выделяя 
существенное из данных, полученных эмпирическим путем. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

 
 
 
 

 
 

 

Ниже приведен перечень обществоведческих понятий. Укажите, какое из 
них наиболее частное (наименее общее). 
 

1) макроэкономика 
2) хозяйственная деятельность 
3) фирма 
4) локальный рынок 
 

 
 
 

 
 

 

Человек, который болен бронхитом и по этой причине временно не 
работает, относится к категории: 
 

1) занятых 
2) безработных 
3) временно безработных 
4) не включаемых в общую численность рабочей силы 
 

 
 
 

 
 

 

Предпринимательство 
 

1) регулирует общественные отношения 
2) отражает политическую сферу общественной жизни 
3) предполагает экономическую самостоятельность участников 
4) обеспечивает принцип справедливого распределения 
 

 
 
 

 
 

 

На рисунке отражена ситуация на рынке 
автомобилей – линия спроса DD переместилась в 
новое положение. Это перемещение может быть 
связано, в первую очередь, 
 

1) с совершенствованием технологии 
производства автомобилей 

2) с уменьшением издержек производства 
автомобилей 

3) с увеличением объема услуг общественного транспорта 
4) с увеличением доходов населения 
 

 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о собственности? 
 

А. Собственность представляет собой общественное отношение по поводу 
принадлежности тому или иному субъекту материальных благ. 

Б. Не все экономические системы основаны на отношениях 
собственности. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

P – цена товара, 
Q – объем спроса товара

D’ 

 

D’

P 

Q

D 

D 
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Что является примером вертикальной социальной мобильности? 
 

1) понижение зарплаты  
2) возведение в дворянство 
3) получение водительских прав 
4) изменение преподавателем места работы с сохранением должности 
 

 
 
 
 

 
 

 

Насмешка – это пример применения санкций 
 

1) неформальных позитивных  
2) формальных позитивных 
3) неформальных негативных  
4) формальных негативных 
 

 
 
 
 

 
 

 

Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

 
 
 
 

 
 

 

В свидетельстве о рождении гражданина К. указано, что его 
национальность – якут. Таким образом была определена его 
принадлежность к общности  
 

1) демографической 
2) этнонациональной  
3) конфессиональной 
4) профессиональной 
 

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о межнациональных конфликтах? 
 

А. Демократическое общество создает правовую основу предотвращения 
межнациональных конфликтов. 

Б. В многонациональном обществе существует опасность перерастания 
экономических противоречий в межнациональные конфликты. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 
 
 

 

Основным институтом политической системы является 
 

1) группа лоббистов  
2) государство 
3) политическая партия 
4) профсоюз 
 

 
 

 

С точки зрения отношения к государственной власти выделяют партии 
 

1) соревновательные и монопольные  
2) левые, правые и центристские 
3) правящие и оппозиционные 
4) с сильной и со слабой структурой 
 

 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 

 
 

 

Какой из примеров иллюстрирует деятельность государства 
непосредственно в экономической сфере?  
 

1) Согласно действующему в стране законодательству о выборах, в 
парламент проходят партии, набравшие на выборах более 5% голосов 
избирателей. 

2) Между главами двух соседних государств прошли переговоры о 
развитии двусторонних отношений в области культуры. 

3) Глава государства утвердил новый закон о противодействии 
экстремистской деятельности. 

4) Финансовый кризис вынудил власти в государстве принять неотложные 
меры по поддержанию стабильности банковской системы. 

 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о демократии? 
 

А. Все страны, где проводятся выборы и действует парламент, являются 
демократическими. 

Б. Демократия, несмотря на присущие ей недостатки, является 
политическим режимом, в наибольшей степени соответствующим 
интересам большинства населения. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
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Отличием правовой нормы от других социальных норм является то, что она 
 

1) устанавливается обществом 
2) адресована представителям определенной социальной группы 
3) является неписаной нормой 
4) охраняется и защищается государством 
 
 
 

 
 

 

Переход дороги вне пешеходного перехода нарушает нормы права 
 

1) административного  
2) гуманитарного 
3) административно-процессуального 
4) гражданского  
 
 
 

 

 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 
 
 

 

 
 

 

Руководство предприятия не выполнило распоряжение инспекции по 
исправлению пожарной сигнализации в швейном цехе. При повторной 
проверке инспекция наложила взыскание в виде штрафа. Какое 
правонарушение совершено руководством предприятия? 
 

1) административное 
2) уголовное 
3) дисциплинарное 
4) гражданское 
 
 
 

 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о правовой норме?  
 

А. Норма права — это общее правило регулирования общественных 
отношений, согласно которому его участники при определенных 
условиях должны действовать как субъекты определенных прав и 
обязанностей. 

Б.  В правовых нормах находит отражение политический режим, 
существующий в государстве. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 

 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 

Юридические действия 

правомерные 
 

… 
 

проступки 
 

неправомерные 

 
 
Ответ: _________________________ . 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
характеризуют социальный  институт.  
 
Социальные роли, обычаи, традиции, правила поведения, нормы, санкции,  
монополия. 
 
Найдите и выпишите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 
Ответ: _________________________ .  

 

B1 
 

B2 
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Установите соответствие между формой познания и ее характеристикой: к 
каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 
позицию из второго столбца. 

 

 ХАРАКТЕРИСТИКИ  ФОРМЫ  
ПОЗНАНИЯ 

А) существует в виде художественных образов 1) научное знание  
Б) результат повседневной деятельности или 

ученичества у мастера, наставника 
 
2)

 
практический опыт 

В) результат наблюдений, классификации, 
описания, эксперимента, теоретического 
объяснения 

 
3)

 
мифология 

Г) исторически первая форма культуры, один 
из способов познания мира 

4) искусство  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г 
    

 

 
 
 
 

 
 

 

Найдите в приведённом ниже списке категории, относящиеся к кредитным 
отношениям. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

1) процентная ставка 
2) вексель 
3) инфляция 
4) прибыль 
5) конкуренция 
6) ипотека 
 
Ответ: _________________________ .  

 

B3 
 

B4 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 
(1)Согласно официальной статистике, дефицитные ресурсы общества –
доход, власть, образование и престиж – неравномерно распределены 
между различными стратами или слоями населения. (2)Некоторые ученые 
предлагают представить неравенство в виде шкалы, на одном полюсе 
которой те, кто владеет наибольшим (богатые), а на другом – наименьшим 
(бедные) количеством благ. (3)Данные многочисленных опросов 
показывают, что бедные люди имеют ограниченный доступ к социальным 
благам. (4)В то же время можно предположить, что бедность олицетворяет 
особый образ и стиль жизни, передающиеся из поколения в поколение 
нормы поведения, стереотипы восприятия и психологию.  
 
Определите, какие положения текста носят 
 

А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 
 

B5 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 

«Гражданское общество – совокупность негосударственных отношений и 
_________(1), выражающих частные интересы граждан в различных сферах. 
В гражданском обществе утверждаются права человека, реализуются 
естественные _________(2): в материальном благополучии, семье, 
воспитании детей, духовном самосовершенствовании, образовании, 
информации, творчестве, общении и т.д. 
Здесь в отличие от вертикальных, то есть государственно-властных 
отношений, возникают горизонтальные связи. Это социально-
экономические, социокультурные, социально-политические _________(3).  
В рамках гражданского общества возникают и функционируют различные 
негосударственные социальные институты. Ими являются: рыночная 
экономика, основанная на плюрализме _________(4), свободе труда и 
предпринимательской деятельности. А также семья, школа, церковь, 
общественные организации, средства массовой информации. 
К институтам гражданского общества относятся также заинтересованные 
группы и их добровольные объединения, общественно-политические 
движения и политические _________(5). 
Правовое _________(6) обеспечивает условия для нормальной 
жизнедеятельности гражданского общества; оно подконтрольно этому 
обществу, являясь одним из его институтов». 
 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 

А) потребности 
Б) отношения 
В) демократические выборы 
Г) партии 
Д) форма собственности 
Е) институты 
Ж) частная собственность 
З) государство 
И) избирательные системы 
 

В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 

B6 
 

 
 

 

Часть 3 
 

Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 

Административное право определяет взаимные отношения между 
правящею властью и гражданами в делах государственного управления. 
<…> Административное право представляет собою отрасль публичного 
права. Различие между публичным и частным или гражданским правом 
основывается, как известно, на различии публичного и частного 
интересов. Что признает власть за общественный интерес, – это зависит 
от уровня культуры. И то, в чем власть видит общее благо, может, на 
самом деле, и разойтись с интересами значительной части населения. 
Установление правовых отношений между правящею властью и 
частными лицами предполагает довольно высокий уровень 
политического развития страны.  

По высоте политического развития мы различаем полицейское и 
правовое государство. Полицейское государство – это политический 
уклад, построенный на власти абсолютного монарха и на бесправии 
обывателей в сфере публичной. Роль обывателя в отношении 
полицейского государства сводилась к повиновению, – «к сообразованию 
действий своих с объявленной волею начальников». Абсолютный монарх 
смотрел на своих подданных, как на лиц несовершеннолетних, незрелых, 
не могущих понимать, в чем заключается их собственное благо. Слабое 
развитие общества, тьма и невежество, окутывавшие широкие массы 
населения, давали известное основание для этого взгляда. Полицейская 
опека проникала глубоко во все виды и подробности народной жизни. 
<…> Подъем общественного самосознания и самодеятельности не только 
не составлял задачи правящей власти в полицейском государстве, но 
противоречил одному из основных требований благочиния. Не 
рассчитывая на «самопроизвольное повиновение» подданных, 
абсолютизм должен был основывать повиновение обывателей «на 
невозможности сопротивления». 

<…> При таких условиях отношения между населением и 
правящею властью в полицейском государстве определялись не правом, 
но простым усмотрением представителей власти. Обыватель обсуждался 
не как участник, субъект этих отношений, но скорее как безличный 
объект для правительственных мероприятий. К мерам безопасности 
относительно людей полицейские причисляли меры против «сходбищ и  
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скопищ», меры против пьяниц, иностранцев и путешествующих, 
ростовщиков, безумных; меры против литераторов, художников, 
изобретателей, промышленников и учредителей. Обыватель, проявивший 
самодеятельность, рассматривался не как помощник и опора 
государственной власти, но как опасный противник: задачею полиции  
было обезвредить его и  приручить, как домашнее животное, обуздать его 
как  стихийную силу природы.   

(А.И. Елистратов)  
 

 
 

 

На основе какого критерия автор различает полицейское и правовое 
государство? Приведите названные автором любые два признака 
полицейского государства.  

 
 
 
 

 
 

 

Что, по мнению автора, определяет отношения между населением и 
правящей властью в полицейском государстве? Назовите две причины, 
которыми определялись эти отношения.  

 
 
 
 

 
 

 

На основе текста назовите задачу полиции в полицейском государстве. 
Можно ли сказать, что полиция в полицейском государстве была 
правоохранительным органом? Приведите один аргумент, 
подтверждающий ваше мнение.  

 
 
 
 

 
 

 

Опираясь на знания обществоведческого курса, назовите пять признаков 
высокого уровня политического развития страны, позволяющих 
установить правовые отношения между правящей властью и частными 
лицами.  

 
 

 
 

 

 

 
 
 

 
 

 

Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «религия»? Привлекая 
знания обществоведческого курса, составьте два предложения, 
содержащих информацию о религии.  

 
 
 
 

 
 

 

Сформулируйте суждение о роли мышления в жизнедеятельности 
человека и проиллюстрируйте его с помощью трех примеров.  

 
 
 
 

 
 

 

На фондовой бирже значительно снизился курс акций компаний 
энергетического сектора. Сформулируйте три причины, которые, согласно 
законам рыночной экономики, могли привести к подобному положению. 
Поясните одну из сформулированных вами причин.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 
 
 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Не будем слишком обольщаться нашими победами над 
природой. За каждую такую победу она мстит нам» 
(Ф. Энгельс). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социальная 
психология 

«Поведение – это зеркало, в котором каждый показывает 
свой истинный облик» (И. Гете).  

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «Бизнес – это искусство извлекать деньги из кармана 
другого человека, не прибегая к насилию» 
(М. Амстердам). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Общество разделяется на два больших класса: на тех, 
кто работает, чтобы жить, и тех, которые живут, чтобы 
заставлять работать других» (К. Раиберти). 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Политология «Если судебная власть соединена с исполнительной, то 
судья получает возможность стать угнетателем» 
(Ш. Монтескье). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Где законы могут быть нарушены под предлогом 
общего спасения, там нет конституции» 
(Н. Мальбранш). 

 

 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ. 

   
 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 107 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 

 
 

 

К какой сфере общественной жизни непосредственно относится 
производство косметических средств? 
 

1) экономической 
2) социальной 
3) политической 
4) духовной 
 

 

 
 

 

Индустриальное общество характеризуется 
 

1) информатизацией общественной жизни 
2) преобладанием сельского населения  
3) ведущей ролью церкви в обществе 
4) ростом численности городского населения 
 

 

 
 

 

Какой из примеров отражает новаторство в развитии культуры? 
 

1) переиздание стихотворений А.С. Пушкина 
2) восстановление средневекового собора 
3) исполнение старинного романса 
4) иллюстрирование художником-авангардистом произведения 

Н.В. Гоголя 
 

 
 

 
 

 

Некоторые ученые полагают, что в перспективе некоторые функции 
управления перейдут от правительств к крупным научным центрам, 
которые будут управлять обществом, используя глобальные 
компьютерные сети. В этом случае наука выступит в качестве 
 

1) производительной силы 
2) социальной силы 
3) катализатора развития производства 
4) средства формирования мировоззрения людей 
 

 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о средствах массовой информации 
(СМИ)? 
 

А. СМИ влияют на степень консолидации человеческого общества. 
Б. СМИ таят в себе угрозу манипулирования общественным сознанием. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения  
4) оба суждения неверны 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Структуру и виды правосознания изучает 
 

1) политология 
2) социология 
3) этика 
4) юриспруденция 
 

 
 

 

Что свойственно человеку в отличие от животного?  
 

1) сознание 2) эмоции 3) навыки 4) психика 
 

 
 
 

 
 

 

Субъектами детской игры «в дочки-матери» являются    
 

1) правила игры 
2) игровые сюжеты 
3) игрушки 
4) дети 
 

 
 
 

 

Установление дипломатических отношений с соседними народами 
представляет собой пример деятельности  
 

1) познавательной  
2) социально-преобразовательной  
3) прогностической  
4) материально-производственной  
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения об истине? 
 

А. Истина отражает соответствие полученных знаний объекту познания. 
Б. Истина отражает относительный характер результатов познавательной 

деятельности человека на определенном этапе исторического развития. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 

 
 

 

Объектом экономики как науки является 
 

1) известный ученый-экономист 
2) научная экономическая школа 
3) хозяйственная жизнь общества 
4) вузовский учебник по экономике 
 

 

 
 

 

Стоимость товара стабильна. Спрос стабилен. Предложение товара 
возрастает. По законам рынка его цена  
 

1) будет падать 
2) будет возрастать 
3) останется неизменной 
4) не регулируется 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

 
 
 
 
 

 

К числу факторов производства относится 
 

1) капитал 
2) торговля 
3) потребление 
4) распределение 
 

 
 
 

 
 

После повышения ставки подоходного налога с физических лиц сотрудник 
фирмы добился от руководства повышения своей зарплаты. Эта ситуация 
является примером 
 

1) роста спроса на услуги лиц данной профессии   
2) переложения налогового бремени  
3) прогрессивного налогообложения  
4) регрессивного налогообложения  
 

 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о процессе приватизации? 
 

А. Процесс приватизации характеризует превращение акционерных 
предприятий в кооперативные. 

Б. Процесс приватизации характеризует передача частных предприятий в 
коллективное управление. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 

 
 

И семья, и коллектив сотрудников фирмы являются 
 

1) этнической общностью 
2) малой группой 
3) социальным слоем 
4) фактором производства 

 
 
 
 
 

 
 

 

Характерной социальной ролью для старшеклассника является роль 
 

1) избирателя 
2) участника общественного референдума 
3) военнослужащего срочной службы 
4) члена неформальной группы 
 

 
 
 
 

 
 

 

Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
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Ученые опросили группу 25-летних россиян. Женщинам и мужчинам 
задавали вопрос: «Кто должен быть главой семьи?». Результаты опроса 
представлены в гистограмме. 
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В средствах массовой информации были представлены различные 
интерпретации данных опроса. Ниже приведены некоторые мнения. 
Какая из журналистских оценок реально (фактически) опирается на 
информацию, содержащуюся в диаграмме? 
 

1) Большинство опрошенных живут в неполных семьях. 
2) Среди опрошенных большинство сторонников главенствующей роли 

мужчины в семье. 
3) Женщины в большей степени, чем мужчины, стремятся к 

партнерским отношениям в семье. 
4) Женщины предпочитают заниматься исключительно домашним 

хозяйством. 
 
 
 
 
 

 

Верны ли следующие суждения о тенденциях развития семьи? 
 

А. В современных странах с развитой экономикой уровень рождаемости 
ниже, чем в развивающихся странах. 

Б. Одной из тенденций развития семьи в современной Европе является 
увеличение количества семей партнерского типа. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения  
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 
 

 
 

 

Ответственность правительства только перед высшим законодательным 
органом является отличительным признаком 
 

1) парламентской республики 
2) президентской республики 
3) смешанной республики 
4) абсолютной монархии 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

 
 

 
 

 

«Все недостатки государства должны врачеваться бережно, словно раны 
отца. Традиции и преемственность – главное в развитии общества». Для 
какой политической идеологии данное высказывание является ведущим, 
основным? 
 

1) консервативной 
2) либеральной 
3) социал-демократической 
4) коммунистической 
 

 
 
 

 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 

 
 
 

 
 

 

Прочитайте фрагменты из публицистических статей. В каком из них 
содержится информация о событиях, отражающих функционирование 
институтов гражданского общества?  
 

1) «Глава государства совершил плановую рабочую поездку по 
сельскохозяйственным областям, обсудив с представителями 
коллективов крупных сельскохозяйственных предприятий проблемы 
аграрного сектора экономики». 

2) «Парламент одобрил проект школьной реформы, предусматривающей 
введение профильного обучения на старшей ступени школы». 

3) «Жильцы дома, расположенного в центре города, начали сбор подписей 
против уплотнительной застройки их дворовой территории 
многоквартирным жилым домом». 

4) «Новый законопроект связан с порядком распределения финансовых 
обязательств центра и регионов по финансированию социальной сферы, 
значительная часть средств и обязательств должна быть передана на 
региональный уровень». 

 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о государстве? 
 

А. Любое государство имеет такие властные институты, как двухпалатный 
парламент и Верховный суд. 

Б. Любое государство обладает монополией на легальное насилие. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
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Общеобязательными для всех жителей страны являются  
 

1) правовые нормы 
2) нормы морали 
3) религиозные нормы 
4) политические нормы 
 

 
 
 
 

 
 

 

Деяние, виновность, общественная опасность, противоправность – это 
признаки 
 

1) правоотношения 
2) правонарушения 
3) юридической ответственности 
4) правомерного поведения 
 

 
 
 
 

 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком из приведенных случаев может потребоваться помощь адвоката?  
 

1) Гражданка Е. посчитала, что ее незаконно уволили с работы. 
2) Гражданка М. потеряла паспорт и в связи с этим ей нужно 

составить заявление в милицию. 
3) Гражданин А. решил оформить доверенность на автомобиль 

своему сыну. 
4) Гражданин П. был привлечен к административной ответственности 

за безбилетный проезд в общественном транспорте. 
.  

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о правовых нормах? 
 

А. Все правовые нормы одновременно являются и нормами морали. 
Б. Все правовые нормы принимаются высшим законодательным органом 

власти. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 
 
 

 

глава государства – 
президент, 

осуществляющий 
представительские 

полномочия 

глава 
исполнительной 

власти – 
премьер-
министр 

правительство 
формируется из 
лидеров партии, 
победившей на 

парламентских выборах

. . .    республика 

 
 
Ответ: _________________________ .  

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся 
к отраслям права.  
 
Трудовое, гражданское, административное, международное, рыночное.  
 
Найдите и выпишите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 
Ответ: _________________________ .  

 
 
 

B1 
 

B2 
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Установите соответствие между значениями понятия «общество» и 
примерами их употребления: к каждой позиции, данной в первом столбце, 
подберите соответствующую позицию из второго столбца.  
 

 ПРИМЕРЫ  ПОНЯТИЕ 
«ОБЩЕСТВО» 

А) Расцвет средневекового западноевропейского 
общества продолжался несколько веков. 

1) в широком 
значении 

Б) Под обществом понимают все способы 
взаимодействия людей. 

2) в узком значении 

В) Общество собаководов организовало 
очередную выставку. 

  

Г) Общество – это прошлое, настоящее и 
будущее человечества. 

  

Д) Общество любителей изящной словесности 
избрало своего председателя. 

  

 
Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г Д 
     

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Найдите в приведенном ниже списке характерные черты эмпирического 
уровня научного познания (исследования). Запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
 
1) сбор и первичное обобщение фактов 
2) выдвижение и обоснование гипотез 
3) анализ научных работ по исследуемой проблеме 
4) описание наблюдаемых данных 
5) проведение эксперимента 
6) обобщение полученных данных 
 
Ответ: _________________________ . 
 

 

B3 
 

B4 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 
(1)Две крупнейших в стране энергетических компании заявили о своем 
слиянии. (2)Это вызвало значительный рост курса акций большинства из 
«голубых фишек». (3)Однако вряд ли в условиях нестабильности цен на 
углеводородное топливо на мировом рынке рост курса акций будет носить 
устойчивый характер. (4)По всей видимости, продавцы подорожавших 
акций стремятся зафиксировать свою прибыль. 
 
Определите, какие положения текста носят 
 
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 
 

B5 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Социальные нормы – предписания, требования, пожелания и ________(1) 
соответствующего (общественно одобряемого) поведения. Нормы 
направляют поведение, позволяют его контролировать, регулировать и 
оценивать. С их помощью функционирование людей, групп, всего 
общества приобретает ________(2) характер.   
Каждой социальной группе присущи свои манеры, обычаи и свой 
________(3). Все социальные нормы можно классифицировать в 
зависимости от того, насколько строго соблюдается их ________(4). За 
нарушение одних норм следует очень слабое наказание, за нарушение 
других – очень жёсткие ________(5).  
Можно сказать, что нормы интегрируют людей в единую общность, 
поскольку они представляют собой ________(6) одного лица по 
отношению к другому ( или другим) лицам». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) законы 
Б) права 
В) упорядоченный  
Г) ожидание 
Д) исполнение 
Е) этикет 
Ж) санкции 
З) прогрессивный 
И) обязанность 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      
 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 
 

B6 
 

 
 

Часть 3 
 
Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 
 

Чем страна однороднее, тем выше ее шансы на успех в процессе 
демократизации. Странам со сложным этническим или каким-либо еще 
составом населения придется, вероятно, заниматься в ближайшее время не 
демократизацией, а проблемами территориальной целостности и 
поддержанием законности и порядка <…> 

Демократия – вещь неудержимая. Правда, есть в ней один 
практический недостаток. Странам, вставшим на путь свободы, кажется, 
что демократия (т.е. партии, выборы и парламенты) укажет им, куда идти 
дальше. Но демократия – не просто многообразие взглядов, не просто 
форум, где всякое мнение имеет хождение; демократия – это система 
правления. Ее цель – обеспечить тем, кто правит, поддержку народа, по 
крайней мере на старте; и демократия должна давать возможность править. 
Парламент, будучи трибуной свободного выражения мнений, есть все же 
прежде всего институт политической власти, который должен ведь как-то 
реагировать на предложения правительства или уж выдвигать собственные 
инициативы<…> 

Вопреки буквальному значению слова действующая демократия не 
«правление народа». Демократия – это правительство, избираемое 
народом, а если необходимо – то народом и смещаемое; кроме того, 
демократия – это правительство со своим собственным курсом <…> 

Есть несколько способов дать правительству власть, не подвергая 
демократию опасности. Это немецкий и британский методы, с одной 
стороны, и французский и американский – с другой. Оба они 
жизнеспособны; в одном случае глава правительства имеет определенные 
конституционные прерогативы – право роспуска парламента, но и 
избирается он при этом парламентом; в другом – президент избирается на 
свой пост независимо от парламента и обретает поэтому реальную власть 
<…> 

Есть две очевидные опасности. Первая – новоиспеченные 
демократические страны начнут свой путь с актов мести тем, кто 
ответствен за тиранию, и вторая – судебная власть окажется добычей 
политических сил. 

(Р. Дарендорф) 
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В каких странах, по мнению автора, демократия утверждается легче, а в 
каких странах этот процесс происходит сложнее?  

 
 
 
 
 

 
 

 

В чем, с точки зрения автора, состоит буквальное понимание демократии? 
Что такое демократия в действительности?  

 
 
 
 
 

 
 

 

Какие две очевидные опасности угрожают демократии в период ее 
становления? К каким негативным последствиям они могут привести? 
Укажите два последствия.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Автор полагает, что цель демократии – «обеспечить тем, кто правит, 
поддержку народа». Как народ выражает в условиях демократии свое 
отношение к власти? Назовите три способа выражения этого отношения.  

 
 
 
 

 
 

 

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «правонарушение»? 
Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, 
содержащие информацию о  правонарушении.  

 
 
 
 
 

 
 

 

С помощью трех примеров проиллюстрируйте социальные функции науки. 
В каждом случае сначала укажите функцию, а затем приведите пример.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Какова общая черта деятельности ребенка, играющего со своими 
товарищами в новую игру; А. Эйнштейна, формулирующего теорию 
относительности; домохозяйки, изобретающей новый соус для мяса? 
Обоснуйте своё мнение. Укажите любые два качества личности человека, 
обеспечивающие успешность подобной деятельности.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Революция – варварская форма прогресса» 
(Ж. Жорес). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социальная 
психология 

«Справедливость наших суждений и наших поступков 
– не более как удачное совпадение нашего интереса с 
общественным» (К. Гельвеций).  

 

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «Лишить людей работы – значит вычеркнуть их из 
нашего общества» (Г. Реусс). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Люби все другие народы, как свой собственный» 
(В. Соловьев). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Политология «Как и в абсолютистских государствах король 
является законом, так и в свободных странах закон 
должен быть королем» (Ш. Монтескье). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Закон никогда не делал людей справедливыми, а, 
напротив, вследствие уважения к закону хорошие 
люди делаются исполнителями несправедливости» 
(Г. Торо). 

 

 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ.   

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 108 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 

 
 

 

Революция как способ социального прогресса 
 

1) направлена на преобразование отдельных сторон жизни общества 
2) как правило, осуществляется по инициативе власти 
3) всегда связана с изменением формы административно-

территориального устройства 
4) предполагает резкие качественные изменения 
 

 

 
 

 
 

 

К глобальным демографическим проблемам относится 
 

1) распространение алкоголизма среди молодежи 
2) снижение рождаемости в экономически развитых странах 
3) деятельность международных террористических организаций 
4) необходимость утилизации отходов человеческой деятельности 
 

 

 
 

 

Совокупность норм поведения человека в обществе, основанных на 
представлениях о добре и зле, – это 
 

1) мораль 2) право 3) культ 4) догма 
 

 
 

Какой из примеров иллюстрирует преемственность в развитии культуры? 
 

1) использование при создании симфонии элементов народной музыки 
2) посещение зоологического музея 
3) изобретение радио А. Поповым 
4) разработка и внедрение новых видов экологически безопасных 

энергоносителей 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о средствах массовой информации 
(СМИ)? 
 

А. СМИ передают информацию, ориентированную и на определенные 
группы общества, и на общество в целом. 

Б. СМИ способствуют как разрешению, так и возникновению социальных 
конфликтов. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Какая из наук ищет ответ на вопрос, возможно ли познать окружающий 
мир? 
 

1) эстетика 
2) этика 
3) антропология 
4) философия 
 

 
 
 

 
 

 

И человеку, и животному свойственна способность 
 

1) к компромиссу 
2) пользоваться предметами, данными природой 
3) действовать согласно определенным интересам 
4) абстрактно мыслить 
 

 
 
 

 
 

 

В познавательной деятельности, в отличие от трудовой, 
 

1) активность носит целенаправленный характер 
2) субъектом выступает как отдельная личность, так и социальная группа 
3) объектом могут быть различные сферы жизни людей 
4) цель заключается непосредственно в получении достоверных сведений 
 

 
 
 

 
 

 

В XVI веке польский ученый Н. Коперник  с помощью расчетов доказал, 
что Земля и другие планеты вращаются вокруг Солнца. Это открытие 
представляет собой  
 

1) экспериментально обоснованный факт 
2) заблуждение 
3) результат социального познания 
4) научный вывод 
 

 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о самопознании?  
 

А. Человек занимается самопознанием только в детском возрасте. 
Б. В раннем детстве складываются первые представления ребенка о себе 

самом.   
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

 
 
 

 

Экономика страны N основана на машинном производстве, в ней 
доминирует тяжелая промышленность, отсутствует конкуренция 
производителей, цены устанавливаются государством. Какая 
экономическая система существует в этой стране? 
 

1) традиционная 
2) рыночная 
3) командная 
4) смешанная 

 
 

 

Что является одним из основных элементов рыночного регулирования 
экономики? 
 

1) цена 
2) реклама 
3) распределение 
4) производство 

 
 

 

Примером рационального поведения потребителя является покупка 
товаров 
 

1) наиболее популярных вне зависимости от качества 
2) чаще всего рекламируемых  
3) высокого качества по доступным ценам 
4) с ограниченным сроком использования 

 
 

 

На рисунке отражены изменения, произошедшие 
с предложением пшеницы на соответствующем 
рынке. Перемещение кривой предложения SS в 
новое положение S’S’ может быть связано, в 
первую очередь, 
 

1) с увеличением доходов производителей 
пшеницы 

2) с увеличением цен на минеральные 
удобрения 

3) с уменьшением цен на минеральные 
удобрения 

4) со снижением цен на дизельное топливо и бензин 
 
 

 

Верны ли следующие суждения об инфляции? 
 

А. При снижении темпа инфляции цены на потребительские товары 
остаются неизменными. 

Б. При снижении темпа инфляции цены на товары производственного 
назначения остаются неизменными. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

S’ SP

Q
 

S S 
, 

P – цена пшеницы, 
Q – объем предложения 
       пшеницы 
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По каким значимым признакам может быть выделена социальная группа? 
 

1) возраст, профессия, доход, образование 
2) пол, возраст, физические особенности организма, доход 
3) пол, физические особенности организма, профессия, доход 
4) физические особенности организма, темперамент, способности  
 

 
 
 
 

 
 

 

Жительница Германии коллекционирует забавные и смешные фамилии. В 
ее собрании более 5,5 тыс. фамилий. Какое поведение иллюстрирует этот 
пример?  
 

1) соответствующее традициям 
2) позитивное отклоняющееся  
3) соответствующее обычаям  
4) негативное отклоняющееся  
 

 
 
 
 

 
 

 

Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 

 
 
 
 

 
 

 

В свидетельстве о рождении гражданина К. указано, что его 
национальность – якут. Таким образом была определена его 
принадлежность к общности  
 

1) демографической 
2) этнонациональной  
3) конфессиональной 
4) профессиональной   

 
 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о семье? 
 

А. Семья является одним из институтов социализации подрастающего 
поколения. 

Б. Основой семьи может стать брак или кровное родство. 
1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 
 
 

 
 

 

Формирование правительства из числа лидеров партии, располагающей 
большинством мест в нижней палате представительного органа 
государственной власти, является отличительным признаком 
 

1) президентской республики 
2) смешанной республики 
3) абсолютной монархии  
4) парламентской республики 
 

 
 
 
 

 

Только пропорциональную избирательную систему характеризует 
 

1) выдвижение кандидатов списками от избирательных объединений 
2) партийная поддержка кандидатов в борьбе с конкурентами 
3) осуществление общественного контроля над подсчетом голосов 
4) создание избирательных округов 
 

 
 
 
 

 

Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте фрагменты из публицистических статей. В каком из них 
содержится информация о событиях, отражающих функционирование 
институтов гражданского общества?  
 

1) «Союз автомобилистов обсудил готовящиеся поправки в 
законодательство, предусматривающие ужесточение ответственности 
водителей за нарушение Правил дорожного движения». 

2) «Согласно обсуждаемому в Государственной Думе законопроекту, 
средняя заработная плата медицинских работников должна возрасти до 
30%». 

3) «На внеочередном совещании Правительства министр сельского 
хозяйства выступил с критикой предложенных   мер защиты 
отечественного производителя». 

4) «Верховный суд рассмотрел кассационную жалобу и принял решение об 
ее удовлетворении». 

 
 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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Верны ли следующие суждения о государстве? 
 

А. Государство выступает в качестве политического института. 
Б. Государство является единственным воплощением политической власти 

в обществе. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

 
 
 
 

 
 

 

Признаком, отличающим правовую норму от других социальных норм, 
является 
 

1) добровольность выполнения 
2) устная форма передачи   
3) распространенность в небольшом коллективе 
4) обязательное письменное оформление 
 

 
 
 
 

 
 

 

Профессиональное юридическое консультирование граждан и 
организаций проводит 
 

1) прокуратура 
2) милиция  
3) адвокатура 
4) суд 
 

 
 
 
 

 
 

 

Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 

 
 
 
 

 
 

 

К какой из представленных ситуаций применима правовая норма? 
 

1) Гражданин С. вошел в православный храм, не сняв головного убора. 
2) Будучи в гостях, гражданин С. испачкал скатерть соусом. 
3) Гражданин С. проехал перекресток на красный сигнал светофора. 
4) Гражданин С. добровольно отказался от бесплатной путевки. 
 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

 
 
 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о правонарушении? 
 

А. Правонарушение признается совершенным умышленно, если лицо, его 
совершившее, осознавало опасность своих действий (бездействий). 

Б. Совершение правонарушения причиняет вред другим людям или всему 
обществу в целом. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 

 
Часть 2 

 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 

 
 

 
 

 

Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 
 

__________________ нормы 

Имеют оценочный характер 
(хорошо – плохо; добро – зло)

Обеспечиваются 
общественным мнением 

 
 
Ответ: _________________________ . 
 
 
 
 
 

 
 

 

Ниже приведен перечень терминов, характеризующих зрелое 
гражданское общество.   
 
Политический плюрализм, самодеятельность граждан, гражданские 
инициативы, аполитичность, демократия. 
 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 
Ответ: _________________________ .  
 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
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Установите соответствие между нормативным актом и видом 
нормативного акта: к каждой позиции, данной в первом столбце, 
подберите соответствующую позицию из второго столбца.  
 

 НОРМАТИВНЫЙ АКТ   ВИД НОРМАТИВНОГО 
АКТА 

А) указ Президента 1) подзаконный акт 
Б) Гражданский кодекс 2) федеральный закон  
В) распоряжение правительства   
Г) Конституция   
Д) решение мэрии   
Е) Уголовный кодекс   
 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г Д Е 
      

 
 
 
 

 
 

 

Найдите в приведенном ниже списке значения понятия «общество» в 
широком смысле. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

1) группа единомышленников 
2) конкретная страна 
3) часть реального мира 
4) все человечество 
5) определенный исторический период 
 

Ответ: _________________________ .  
 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 

(1)Свое сорокалетие отметила Федеральная заочная физико-техническая 
школа при Московском физико-техническом институте (МФТИ). 
(2)Сегодня каждый второй первокурсник МФТИ – выпускник заочной 
школы. (3)В массовой средней школе, на наш взгляд, обучение физике в 
упадке. (4)Учеба в заочной школе остается, пожалуй, самым доступным 
путем для желающих получить подготовку по техническим наукам. 
 

Определите, какие положения текста носят 
 

А) фактический характер  
Б) характер оценочных суждений 
 

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

 
 
 

 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Спрос и __________(1) – это две стороны процесса установления 
конкурентной рыночной __________(2). Они едины лишь в моменте акта 
купли-продажи товара. С точки зрения функционального анализа, это две 
разные функции: спрос – функция __________(3), а предложение – 
функция __________(4), предоставления благ к продаже на рынке. При 
этом спрос выражает обратную зависимость между ценой и __________(5) 
покупаемых благ. Предложение, напротив, выражает прямую зависимость 
между ценой и объёмом производимых и поставляемых на рынок благ 
(товаров). К примеру, снижение цены товара вызовет __________(6) его 
производства и поставок на рынок». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) цена 
Б) увеличение 
В) производство 
Г) сокращение 
Д) потребитель 
Е) качество 
Ж) тенденция 
З) предложение 
И) количество 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
 
 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 

B6 
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Часть 3 
 
Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 
 

 

Нормы и ожидания, входящие в содержание роли, тесно 
взаимосвязаны. Норма – образец или коллективное ожидание поведения, 
которое можно назвать общепринятым в некой группе. В такой 
формулировке роль есть нормативный образец, структурная, но не 
поведенческая характеристика. Она – часть социальной позиции, но не 
выражение этой позиции в действии. Социальные нормы – предписанные 
правила поведения – характеризуют не только статус, но и роль. Можно 
даже выразиться так: благодаря нормам, структурным характеристикам 
социального пространства, только и становится возможным ролевое 
поведение. Благодаря им оно, собственно говоря, и организуется 
соответствующим образом.  

<…> Норма – командный пункт, с которого отдаются распоряжения 
миллионам исполнителей ролей. Без социокультурных норм бессмысленно 
говорить о каких-либо ролях. Но сами нормы задаются извне (хотя 
реализуются внутри роли). Социальные нормы – предписания, требования, 
пожелания и ожидания соответствующего (общественно одобряемого) 
поведения. Нормы суть некие идеальные образцы (шаблоны), 
предписывающие то, что люди должны говорить, думать, чувствовать и 
делать в конкретных ситуациях.  

Соблюдение норм регулируется обществом с различной степенью 
строгости <…> нормы – это также и обязанности одного лица по 
отношению к другому или другим лицам. Запрещая новичкам общаться с 
начальством чаще, чем со своими товарищами, малая группа накладывает 
на своих членов определенные обязательства и ставит их в определенные 
отношения с начальством и товарищами. Стало быть, нормы формируют 
сеть социальных отношений в группе, обществе.  

Нормы это еще и ожидания: от соблюдающего данную норму 
человека окружающие ждут вполне однозначного поведения. Когда одни 
пешеходы движутся по правой стороне улицы, а те, кто идет навстречу, 
передвигаются по левой, возникает упорядоченное, организованное 
взаимодействие. При нарушении правила возникают столкновение и 
беспорядок. Еще более наглядно действие норм проявляется в бизнесе. Он 
в принципе невозможен, если партнеры не соблюдают писаные и  

 
 

неписаные нормы, правила, законы. Стало быть, нормы формируют 
систему социального взаимодействия, которая включает мотивы, цели, 
направленность субъектов действия, само действие, ожидание, оценку и 
средства.  

(А.И. Кравченко) 
 
 
 

 
 

 

Укажите три смысла (значения), в которых понятие «социальная норма» 
употребляется в тексте.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Используя содержание текста, объясните, как связаны между собой 
понятия «социальные нормы» и «социальная роль». Приведите пример 
любой нормы, выражающейся в ролевом поведении.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Автор отмечает, что «нормы – это также и обязанности одного лица по 
отношению к другому или другим лицам». Приведите любые три примера 
обязанностей старшеклассника в любых сферах его жизни.  

 
 
 
 
 

 
 

 

Автор пишет о том, что соблюдение социальных норм регулируется 
обществом с различной степенью строгости. Используя содержание 
текста, знания курса и личный социальный опыт, приведите три 
обоснования этого вывода.  

 
 
 

 
 

 

 

 

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
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Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «местное 
самоуправление»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте 
два предложения, содержащие информацию о местном самоуправлении.  

 
 
 
 
 

 
 

 

На примере конкретного преступления покажите два обстоятельства, 
отягчающих наказание.  

 
 
 
 
 

 
 

 

В школах страны C. много внимания уделяется здоровью детей. 
Проводятся регулярные физкультурные паузы, устанавливаются приборы, 
очищающие воздух. Для детей с ограниченными возможностями 
проводятся занятия на дому. Какая тенденция развития образования 
проявляется в стране С.? Назовите два признака, по которым вы это 
определили. Назовите любое проявление данной тенденции, не 
упомянутое в условии задания.  

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 
 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
 
 
 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
 
 
 

 
 

 

Философия «Мир достаточно велик, чтобы удовлетворить нужды 
любого человека, но слишком мал, чтобы удовлетворить 
людскую жадность» (М. Ганди). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Социальная 
психология  

«Человек является воспитанником всех окружающих 
его предметов, всех тех положений, в которые ставит 
его случай» (К. Гельвеций).  

 
 
 
 

 
 

 

Экономика «Рынок, представляющий собой вершину 
индивидуальной экономической свободы, одновременно 
является и самым строгим надсмотрщиком» 
(Р. Хейлбронер). 

 
 
 
 

 
 

 

Социология «Есть много способов сделать карьеру, но самый верный 
из них – родиться в нужной семье» (Д. Трамп). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Политология «Народ, лишенный искусства свободы, будет настигнут 
двумя классическими опасностями: анархией и 
деспотией» (И.А. Ильин). 

 

 
 
 
 

 
 

 

Правоведение «Справедливость отнюдь не создана законом; 
наоборот, закон всегда есть лишь истолкование и 
воплощение справедливости» (П. Прудон). 

 

 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ.   

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 109 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 
К какой сфере общественной жизни относится деятельность Интернет-
сайтов, целью которых является поиск и общение бывших коллег, 
знакомых, одноклассников? 
 

1) экономической 
2) социальной 
3) политической 
4) духовной 
 
 
Обществом, в широком смысле, называют 
 

1) всех жителей государства 
2) группу людей, объединившихся для совместной деятельности 
3) окружающий мир в целом 
4) все способы взаимодействия людей и формы их объединения 
 
 
Проблема социальной ответственности ученого приобрела особую 
остроту, так как 
 

1) ученые подошли к открытиям, имеющим непредсказуемые последствия 
2) в науку проникло много непрофессионалов и дилетантов, не способных 

на серьезные открытия 
3) общество утратило контроль за деятельностью ученых 
4) законодательная база науки постоянно обновляется 
 
 
Какую функцию религии иллюстрирует регулярный показ телепередач, в 
которых популярно раскрываются основные догматы церкви? 
 

1) мировоззренческую 
2) прогностическую 
3) производственную 
4) административную 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Верны ли следующие суждения о средствах массовой информации 
(СМИ)? 
 

А. СМИ передают информацию, ориентированную и на определенные 
группы общества, и на общество в целом. 

Б. СМИ способствуют как разрешению, так и возникновению социальных 
конфликтов. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
Политология изучает 
 

1) общие законы развития природы, общества и мышления 
2) закономерности развития властных отношений в обществе 
3) законы становления и развития общества в целом 
4) закономерности развития личности  
 
 
Что свойственно человеку в отличие от животного?  
 

1) сознание 2) эмоции 3) навыки 4) психика 
 
 
В познавательной деятельности, в отличие от трудовой, 
 

1) активность носит целенаправленный характер 
2) субъектом выступает как отдельная личность, так и социальная группа 
3) объектом могут быть различные сферы жизни людей 
4) цель заключается непосредственно в получении достоверных сведений 
 
 
Высказывание: «По-настоящему мудрым может почитаться тот, кто знает, 
что его мудрость никогда не охватит собою весь мир» отражает 
следующий подход к проблеме познаваемости мира: 
 

1) человек не способен получить истинное знание о мире  
2) человек способен полностью познать окружающий мир, открыть все его 

тайны  
3) человек может познавать только свою сущность, но не окружающий 

мир 
4) познание человеком мира есть лишь приближение к истине 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 

Верны ли следующие суждения о свободе человека? 
 

А. Свобода человека предполагает возможность реализации им своих 
интересов и потребностей. 

Б. Наличие моральных норм делает свободу человека невозможной. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения  
4) оба суждения неверны 
 

 
В рыночной экономике 
 

1) вопрос о том, что производить, решается органами государственного 
управления 

2) цена на товары определяется соотношением спроса и предложения 
3) государственный план определяет, сколько производить определенной 

продукции 
4) спрос регулируется размером предложения 
 

 
Фактором, повышающим рыночный спрос на товар или услугу, может быть 
 

1) увеличение субсидии для предприятия 
2) удорожание стоимости комплектующих изделий для производства 

данного товара (услуги) 
3) повышение роста доходов населения и фирм 
4) повышение затрат на оплату аренды производственного помещения 
 

 
При увеличении объёмов выпуска продукции 
 

1) уменьшаются совокупные расходы 
2) увеличиваются постоянные расходы 
3) уменьшаются совокупные переменные расходы 
4) уменьшается стоимость единицы продукции 
 

 
Премьер-министр страны Н. поручил губернаторам и главам 
муниципальных образований разработать постановления по борьбе с 
искусственным завышением цен на социально-значимые 
продовольственные товары. Какая экономическая функция государства 
проявляется в описанной ситуации?  
 

1) обеспечение правовой базы рыночной экономики 
2) стимулирование экономического роста 
3) стимулирование производства потребительских товаров  
4) поддержка стабильности рыночной системы  

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 



Единый государственный экзамен,  2009 г.   ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ,  11  класс. 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

109 - 3 / 7
 

Верны ли следующие суждения о процессе приватизации? 
 

А. Процесс приватизации характеризует превращение акционерных 
предприятий в кооперативные. 

Б. Процесс приватизации характеризует передача частных предприятий в 
коллективное управление. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
 
По какому признаку образуются такие социальные общности, как 
католики, православные и протестанты? 
 

1) территориальному 
2) этническому 
3) стратификационному 
4) конфессиональному 
 
 
 
Гражданин Н. с детства увлекается собиранием птичьих перьев, ему 
удалось создать большую коллекцию. Какое поведение иллюстрирует этот 
пример?  
 

1) негативное отклоняющееся  
2) позитивное отклоняющееся  
3) соответствующее обычаям  
4) соответствующее традициям  
 
 
 
Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 

В ходе социологического опроса 2004 года предлагалась такая 
формулировка одного из пунктов анкеты: «Если говорить о жизни вашей 
семьи, какие цели вы, члены вашей семьи, ставите перед собой?». 
Полученные данные отражены в диаграмме: 

В средствах массовой информации были представлены различные 
интерпретации данных опроса. Ниже приведены некоторые мнения. Какая 
из журналистских оценок реально (фактически) соответствует 
информации, содержащейся в диаграмме?  
 

1) Большинство опрошенных находится ниже черты бедности. 
2) Более половины опрошенных сравнивает свое материальное положение 

с другими россиянами. 
3) Большинство опрошенных ориентировано на западные стандарты 

потребления. 
4) В стране увеличилась численность среднего класса. 
 
 
Верны ли следующие суждения об особенностях социальной мобиль-
ности? 
 

А. Социальная мобильность всегда предполагает только добровольное 
перемещение индивидов или группы. 

Б. Общественные изменения – один из факторов, влияющих на 
социальную мобильность. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
Какой институт политической системы обладает легальным правом на 
применение силы? 
 

1) политические партии 
2) общественные организации 
3) государство 
4) лоббистские группы 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

18%

50%

8% 3%

21%

Выжить
Жить не хуже других семей в России
Жить лучше других семей в России
Жить так, как средняя семья на Запада
Жить лучше, чем средняя семья на Западе
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С точки зрения отношения к государственной власти выделяют партии 
 

1) соревновательные и монопольные  
2) левые, правые и центристские 
3) правящие и оппозиционные 
4) с сильной и со слабой структурой 
 
 
Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 
 
 
Прочитайте фрагменты из публицистических статей. В каком из них 
содержится информация о событиях, отражающих функционирование 
институтов гражданского общества?  
 

1) «Союз автомобилистов обсудил готовящиеся поправки в 
законодательство, предусматривающие ужесточение ответственности 
водителей за нарушение Правил дорожного движения». 

2) «Согласно обсуждаемому в Государственной Думе законопроекту, 
средняя заработная плата медицинских работников должна возрасти до 
30%». 

3) «На внеочередном совещании Правительства министр сельского 
хозяйства выступил с критикой предложенных   мер защиты 
отечественного производителя». 

4) «Верховный суд рассмотрел кассационную жалобу и принял решение об 
ее удовлетворении». 

 
 
Верны ли следующие суждения о правовом государстве? 
 

А. Для правового государства обязательно соблюдение принципа 
народного суверенитета. 

Б. Правовым может считаться государство как с республиканской формой 
правления, так и с монархической. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

 

Отличительным признаком конституции как нормативного документа 
является 

 

1) общеобязательность 
2) обеспеченность силой государственного принуждения 
3) высшая юридическая сила 
4) соответствие принятым в обществе представлениям о добре и зле 
 
 
 
Правонарушение – это 
 

1) виновное, противоправное, общественно опасное деяние, причиняющее 
вред 

2) деяние, влекущее за собой лишение свободы 
3) деяние субъектов, соответствующее социальным нормам 
4) общественное отношение, участники которого имеют определенные 

права и юридические обязанности 
 
 
 
Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 
 
 
 
В каком из приведенных ниже случаев человек может обратиться в суд за 
восстановлением нарушенных прав? 
 

1) Гражданку А. не приняли в институт, так как она не набрала 
необходимого количества баллов. 

2) Вернувшись на работу после длительной болезни, гражданин У. увидел 
на доске объявлений приказ о своем увольнении.  

3) Гражданке М., квартира которой пострадала от пожара по её вине, ДЭЗ 
отказал в бесплатном ремонте, сославшись на отсутствие страховки.  

4) Во время урагана от упавшего дерева пострадала машина гражданина 
Ф., но администрация ДЭЗа отказала ему в праве на возмещение 
материального ущерба. 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
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Верны ли следующие суждения о правовой норме?  
 

А. Норма права — это общее правило регулирования общественных 
отношений, согласно которому его участники при определенных 
условиях должны действовать как субъекты определенных прав и 
обязанностей. 

Б.  В правовых нормах находит отражение политический режим, 
существующий в государстве. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 
 
Запишите слово, пропущенное в схеме. 

Формы республиканского правления 

парламентская смешанная … 
 

 
Ответ: _________________________ .  
 
 
Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся 
к отраслям права.  
 
Трудовое, гражданское, административное, международное, рыночное.  
 
Найдите и выпишите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 
Ответ: _________________________ .  

A30 
 

B1 
 

B2 
 

 

Установите соответствие между формами культуры и иллюстрирующими 
их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
 

 ПРИМЕРЫ  ФОРМЫ КУЛЬТУРЫ 
А) фестиваль фольклорных коллективов 1) народная 
Б) компьютерная игра 2) элитарная 
В) былина о богатырях 3) экранная 
Г) концерт органной музыки  
Д) выставка абстрактной живописи   
 
 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г Д 
     

 
Найдите в приведенном ниже списке характерные черты эмпирического 
уровня научного познания (исследования). Запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
 

1) сбор и первичное обобщение фактов 
2) выдвижение и обоснование гипотез 
3) анализ научных работ по исследуемой проблеме 
4) описание наблюдаемых данных 
5) проведение эксперимента 
6) обобщение полученных данных 
 

Ответ: _________________________ . 
 
Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 

(1)После 6 часов переговоров представители кампаний «А-газ» и «Б-газ» 
подписали контракт на транзит и поставку природного газа  в страну Б. в 
2006 году. (2)Результат переговоров трудно назвать удачным. (3)Кампании 
«А-газ» не удалось увеличить свою долю в совместном предприятии с 50% 
до 75%. (4)Правительство страны Б. согласилось уступить из своей доли 
только 7% акций.  
 

Определите, какие положения текста носят 
 

А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    

B3 
 

B4 
 

B5 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Социальные нормы – предписания, требования, пожелания и ________(1) 
соответствующего (общественно одобряемого) поведения. Нормы 
направляют поведение, позволяют его контролировать, регулировать и 
оценивать. С их помощью функционирование людей, групп, всего 
общества приобретает ________(2) характер.   
Каждой социальной группе присущи свои манеры, обычаи и свой 
________(3). Все социальные нормы можно классифицировать в 
зависимости от того, насколько строго соблюдается их ________(4). За 
нарушение одних норм следует очень слабое наказание, за нарушение 
других – очень жёсткие ________(5).  
Можно сказать, что нормы интегрируют людей в единую общность, 
поскольку они представляют собой ________(6) одного лица по 
отношению к другому ( или другим) лицам». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) законы 
Б) права 
В) упорядоченный  
Г) ожидание 
Д) исполнение 
Е) этикет 
Ж) санкции 
З) прогрессивный 
И) обязанность 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 

B6 
 

 
Часть 3 

 
Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
  

Мы ставим перед собой самые серьёзные задачи: к 2020 году войти 
в пятерку крупнейших экономик мира. Мы способны эту задачу решить. 
Но это ведь не самоцель – войти в эту пятёрку; мы с вами понимаем, что 
от объёма экономики будут зависеть возможности государства по 
решению социальных вопросов. Это значит: чтобы обеспечить такое 
динамичное, опережающее движение России вперёд, уже сейчас нужно 
активно переходить к качественно новой социальной политике – 
политике социального развития. 

Её содержание гораздо шире, чем просто выплата пособий и 
финансирование социальных учреждений. Речь идет о формировании 
современной социальной среды вокруг человека, работающей на 
улучшение его здоровья, образования, жилья, условий труда, повышение 
конкурентоспособности и доходов, в конечном счёте, – на развитие 
российского народа. Не просто на сбережение, а на развитие российского 
народа.  

<…> основа социальной политики – это адекватный уровень 
доходов людей. Уже в ближайшие годы мы должны поднять средний 
размер пенсии выше прожиточного минимума и довести уровень оплаты 
труда в социальной сфере до среднего уровня зарплат в каждом из 
регионов страны. Конечно, следует развивать и действенную поддержку 
семьи, материнства и детства <…> 

В ближайшее время нам необходимо детально заняться 
обновлением системы социальных обязательств для полноценной 
реализации принципов доступности и качества социальных услуг. Эту 
работу нужно вести в постоянном диалоге с гражданским обществом, 
бизнесом, профессиональными сообществами <…> 

Нужно, наконец, избавиться от стереотипа, что «социалка» – это 
исключительно вотчина государства: уже есть примеры, когда частный 
бизнес работает в социальных сферах – и с более высоким качеством, и 
одновременно с меньшими затратами. 

В конечном счете, неважно, где оказывается услуга: в 
государственном, частном или муниципальном учреждении, – главное, 
чтобы человек мог выбрать устраивающий его вариант. А государство  
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должно оплатить предоставленные услуги в объёме, определённом 
государственными гарантиями <…> 

<…> социальная сфера должна стать полем для заинтересованного 
партнёрства государства, бизнеса, общественных структур в реализации 
их совместных программ.  

(В.В. Путин) 
 
 

Как задача вхождения России в пятерку крупнейших экономик мира 
связана с социальной политикой государства? Какая задача 
непосредственно вытекает из этой связи?  
 
В тексте раскрыто значение термина «политика социального развития» в 
узком и широком смысле. Приведите их, обязательно отметив, какое 
значение соответствует узкому смыслу, а какое – широкому.  
 
Как вы понимаете использованное В.В. Путиным выражение «система 
социальных обязательств»? В чем, по мнению автора, заключается ее 
обновление в современных условиях? Как в этом обновлении могут 
участвовать организации гражданского общества?  
 
В.В. Путин предлагает принять меры для того, чтобы обеспечить 
адекватный уровень доходов людей. Положение каких категорий 
населения, в первую очередь, призваны улучшить эти меры? Назовите 
три таких категории населения. Почему именно этим категориям 
населения нужна государственная поддержка?  
 
 
 
 

 
 
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «политический 
плюрализм»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два 
предложения, содержащие информацию о политическом плюрализме.  
 
Назовите три права собственника, составляющие юридическое 
содержание собственности, и каждое право проиллюстрируйте 
примерами.  
 
Известный современный общественный деятель сказал, что в эпоху 
глобализации изоляция в национальных границах «равносильна 
массовому самоубийству». Опираясь на знания обществоведческого 
курса, приведите три аргумента в подтверждение высказанной позиции.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  

 

 
Философия «Человечество, как оказалось, не способно решить ни 

одной своей проблемы, но способно пережить их все» 
(Д. Джеролд). 

 
 
Социальная 
психология  

«...Все люди нуждаются друг в друге, и... вы ожидаете 
помощи от себе подобных точно так же, как они ждут ее 
от вас» (Д. Дидро).  

 
 
Экономика «У богатого, свободного, образованного –  одна степень 

удовлетворения потребностей, у бедного и 
измученного –  другая» (Н.М. Амосов). 

 
 
Социология «Домашний очаг должен быть не местопребыванием, а 

местом, куда мы возвращаемся» (А. Монтерлан). 
 
 
Политология «Большинство имеет за собой власть, но не право; 

меньшинство всегда имеет за собой право» 
(Генрик Ибсен). 

 
 
Правоведение «Лучшие законы не помогут, если люди никуда не 

годятся» (В. Швебель). 
 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ. 

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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Единый государственный экзамен по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
 
 

Вариант № 110 
 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 

Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  Часть 3 
включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного 
ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание 
работы, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, 
которое для вас более привлекательно.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » в 
клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
С помощью такого критерия, как успехи науки и техники, можно показать 
прогрессивный характер 
 

1) отмены крепостного права в России в 1861 году 
2) распространения в обществе информационных технологий  
3) ликвидации сословных привилегий 
4) договора о нераспространении ядерного оружия 
 
Для традиционного общества свойственно 
 

1) доминирование семьи партнерского типа 
2) преобладание общинных отношений 
3) преобладание серийного производства продукции 
4) осуществление научно-технической революции 
 
Какой из названных факторов делает в наши дни особенно актуальной 
проблему социальной ответственности ученых? 
 

1) стремление современной науки к познанию истины 
2) возрастающая неоднозначность последствий научных исследований 
3) выделение в системе научного знания новых отраслей 
4) обновление законодательной базы науки 
 
К какой сфере общественной жизни непосредственно относится 
предоставление услуг в салоне красоты? 
 

1) духовной 
2) социальной 
3) политико-правовой 
4) экономической 
 
Верны ли следующие суждения о разновидностях культуры? 
 

А. Получение коммерческой выгоды не является непосредственной целью 
народной культуры. 

Б. Содержание продуктов массовой культуры отражает эмоционально-
психологическое состояние современного человека, его взгляды и 
настроения. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Структуру и виды правосознания изучает 
 

1) политология 
2) социология 
3) этика 
4) юриспруденция 
 

И человеку, и животному свойственна способность 
 

1) к компромиссу 
2) пользоваться предметами, данными природой 
3) действовать согласно определенным интересам 
4) абстрактно мыслить 
 

Общению, в отличие от игры и труда, всегда необходимо 
 

1) творческое начало 
2) наличие партнера 
3) наличие интереса 
4) следование определенным правилам и нормам 
 

По заданию учителя биологии учащийся 10 класса К. выполнял 
домашнюю исследовательскую работу. Какая дополнительная информация 
позволит сделать вывод о том, что К. в своем исследовании использовал 
эмпирические методы познания? 
 

1) К. тщательно продумал и разработал план своего исследования. 
2) К. составил аннотированный список работ известного ученого по теме 

исследования. 
3) К. прочитал ряд публикаций по теме исследования. 
4) К. высадил рассаду и вел ежедневное наблюдение за ней, фиксируя 

изменения в дневнике наблюдений. 
 

Верны ли следующие суждения о познании? 
 

А. Результаты чувственного познания существуют в форме образов. 
Б. Результаты рационального познания закрепляются в знаковых системах 

и в языке. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 

Обеспечивая юридическую защиту прав собственности, государство 
выполняет экономическую функцию 
 

1) регулирования налогообложения 
2) регулирования денежного обращения 
3) производства общественных благ 
4) создания условий экономической свободы 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

 

Фактором, обуславливающим резкий всплеск спроса на товар или услугу, 
может быть 
 

1) изменение моды 
2) стоимость оборудования 
3) уровень налога на прибыль предприятия 
4) увеличение издержек производства 
 
 
Предпринимательство 
 

1) регулирует общественные отношения 
2) отражает политическую сферу общественной жизни 
3) предполагает экономическую самостоятельность участников 
4) обеспечивает принцип справедливого распределения 
 
 
После повышения ставки подоходного налога с физических лиц сотрудник 
фирмы добился от руководства повышения своей зарплаты. Эта ситуация 
является примером 
 

1) роста спроса на услуги лиц данной профессии   
2) переложения налогового бремени  
3) прогрессивного налогообложения  
4) регрессивного налогообложения  
 
 
Верны ли следующие суждения об инфляции? 
 

А. При снижении темпа инфляции цены на потребительские товары 
остаются неизменными. 

Б. При снижении темпа инфляции цены на товары производственного 
назначения остаются неизменными. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
По каким значимым признакам может быть выделена социальная группа? 
 

1) возраст, профессия, доход, образование 
2) пол, возраст, физические особенности организма, доход 
3) пол, физические особенности организма, профессия, доход 
4) физические особенности организма, темперамент, способности  

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
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Характерной социальной ролью для старшеклассника является роль 
 

1) избирателя 
2) члена формальной группы 
3) военнослужащего  
4) члена общественного объединения 
 
 
Что характеризует репродуктивную функцию семьи?  
 

1) воспитание детей в традициях семьи 
2) опека над малолетними и престарелыми 
3) воспроизводство населения 
4) создание благоприятного психологического климата в семье 
 
 
Познакомьтесь с графиками по динамике рождаемости в трех странах. 
Какой вывод можно сделать на основе этих графиков? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1) рождаемость в представленных странах росла в течение всего 

рассмотренного периода 
2) динамика рождаемости во всех представленных странах одинаковая 
3) в середине 1980-х годов во всех странах был подъем рождаемости 
4) в начале 1970-х годов в этих странах был подъем рождаемости, а в 

начале 1980-х – спад 

A17 
 

A18 
 

A19 
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Верны ли следующие суждения о социальном контроле? 
 

А. Социальный контроль способствует поддержанию стабильности 
общества. 

Б. Социальный контроль позволяет индивидам успешно интегрироваться в 
общество. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 
 
Основным институтом политической системы является 
 

1) группа лоббистов  
2) государство 
3) политическая партия 
4) профсоюз 
 
 
 
«Все недостатки государства должны врачеваться бережно, словно раны 
отца. Традиции и преемственность – главное в развитии общества». Для 
какой политической идеологии данное высказывание является ведущим, 
основным? 
 

1) консервативной 
2) либеральной 
3) социал-демократической 
4) коммунистической 
 
 
 
Какой из указанных признаков характеризует демократическое 
государство? 
 

1) наличие высокого уровня дохода на душу населения 
2) регулярные конкурентные выборы в представительные органы  
3) создание при ведущих СМИ наблюдательных государственных советов
4) создание крупных государственных монополий в сырьевых отраслях 

экономики 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
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В стране Z. после длительного правления военного диктатора к власти 
пришли силы, избранные демократическим путем. На учредительном 
конституционном конгрессе была принята новая конституция страны, 
закрепившая демократические основы государства. Какая статья 
обязательно должна быть представлена в конституции страны Z.? 
 

1) В стране закреплена основным законом и гарантируется 
государственная собственность на средства производства. 

2) Государство является основным работодателем для наемных 
работников, оно же устанавливает минимальный размер оплаты труда. 

3) В государстве обеспечиваются равные условия развития для 
предприятий различных форм собственности, гарантируется 
неприкосновенность частной собственности. 

4) Государство принимает директивные планы развития экономики 
страны на долгосрочную перспективу. 

 
Верны ли следующие суждения о признаках любого государства? 
 

А. Признаком любого государства является разделение и независимость 
властей. 

Б. Признаком любого государства является выборность всех ветвей 
власти. 

 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
Действие каких социальных норм обеспечивается силой государственного 
принуждения? 
 

1) моральных  
2) религиозных  
3) корпоративных 
4) правовых 
 
Что из перечисленного является дисциплинарным проступком? 
 

1) опоздание на службу без уважительных причин 
2) распространение сведений, порочащих честь гражданина   
3) стоянка машины в запрещенном для остановки месте  
4) распитие пива в общественном транспорте 
 
Согласно Конституции РФ, высшим органом исполнительной власти 
является 
 

1) Администрация Президента РФ 
2) Правительство РФ 
3) Государственная Дума РФ 
4) Совет Федерации 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

 

Руководство предприятия не выполнило распоряжение инспекции по 
исправлению пожарной сигнализации в швейном цехе. При повторной 
проверке инспекция наложила взыскание в виде штрафа. Какое 
правонарушение совершено руководством предприятия? 
 

1) административное 
2) уголовное 
3) дисциплинарное 
4) гражданское 
 
Верны ли следующие суждения о функциях Президента РФ? 
 

А. Президент РФ является Верховным Главнокомандующим 
Вооруженными Силами РФ. 

Б. Президент РФ является главой государства. 
 

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 
 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланк 
ответов №1 рядом с номером задания (В1–В6), начиная с первой 
клеточки. Ответ необходимо давать в виде слова (словосочетания), 
последовательности букв или цифр без пробелов и знаков препинания. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными образцами.  
 
Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 

________________ – вид
социальных норм, которые 

оценивают 
социальные 
явления с позиций 
“добро-зло”

поддерживаются 
силой 
общественного 
мнения

 
 
Ответ: _________________________ . 

A29 
 

A30 
 

B1 
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Из приведенных ниже понятий все, за исключением одного, относятся к 
функциям политики.  
 
Стабилизация, консолидация сил, поиск истины, управление, поддержание 
порядка. 
 
Найдите и укажите понятие, «выпадающее» из общего ряда. 
 
Ответ: _________________________ . 
 
 
Установите соответствие между конкретной нормой и видом социальной 
нормы: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите  
соответствующую позицию из второго столбца.  
 

 КОНКРЕТНАЯ НОРМА   ВИД СОЦИАЛЬНОЙ 
НОРМЫ 

А) общественные объединения должны быть 
зарегистрированы государственным 
органом 

1) правовая 

Б) запрещается  деятельность общественных 
объединений, цели которых направлены на 
разжигание межнациональной розни 

2) моральная 

В) члены общественной организации обязаны 
уважать членов других организаций 

  

Г) свобода деятельности общественных 
объединений гарантируется законом 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и 
каких-либо символов). 
 

А Б В Г 
        
 
 
Найдите в приведенном ниже списке значения понятия «общество» в 
широком смысле. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

1) группа единомышленников 
2) конкретная страна 
3) часть реального мира 
4) все человечество 
5) определенный исторический период 
 

Ответ: _________________________ .  

B2 
 

B3 
 

B4 
 

 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано. 
 

(1)В Новгороде действует специальный центр общественного движения 
«Женский парламент», где для жительниц города и области проводят 
семинары преподаватели и психологи из России и зарубежных стран. 
(2)Администрация Новгородской области выделила «Женскому 
парламенту» 120 тысяч рублей. (3)Радует то, что деньги, скорее всего, 
будут израсходованы на реализацию программы «Развитие лидерских 
качеств женщины». (4)Можно надеяться на то, что новгородчанки будут 
лучше ориентироваться в современном мире и смогут конкурировать с 
мужчинами в бизнесе и политике. 
 

Определите, какие положения текста носят 
 

А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
 

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. 
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 
    

B5 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 
 
«Спрос и __________(1) – это две стороны процесса установления 
конкурентной рыночной __________(2). Они едины лишь в моменте акта 
купли-продажи товара. С точки зрения функционального анализа, это две 
разные функции: спрос – функция __________(3), а предложение – 
функция __________(4), предоставления благ к продаже на рынке. При 
этом спрос выражает обратную зависимость между ценой и __________(5) 
покупаемых благ. Предложение, напротив, выражает прямую зависимость 
между ценой и объёмом производимых и поставляемых на рынок благ 
(товаров). К примеру, снижение цены товара вызовет __________(6) его 
производства и поставок на рынок». 
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.  
 
А) цена 
Б) увеличение 
В) производство 
Г) сокращение 
Д) потребитель 
Е) качество 
Ж) тенденция 
З) предложение 
И) количество 
 
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым 
номером букву, соответствующую выбранному вами слову.  
Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.  
 

1 2 3 4 5 6 
      
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1. 

B6 
 

 

Часть 3 
 

Для ответов на задания этой части (С1–С8) используйте бланк 
ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем 
развернутый ответ на него. 
Количество баллов, выставляемых за задания части 3, зависит от 
полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и 
полный правильный, и частично правильный ответ. 
 

Прочитайте текст и выполните задания С1–С4. 
 

Выбор модели развития России и кризис 1998 г. 
 

Направление реформ шло по пути чистого, а порой и «дикого» 
капитализма. Государство фактически самоустранилось от регулирования 
экономики, а стихийные механизмы, обеспечивающие права человека в 
развитых странах, еще не окрепли. Выделим основные слагаемые развития 
страны. 

1) С начала 1990-х годов наблюдалось резкое падение производства в 
реальном секторе экономики — промышленности, строительстве, 
сельском хозяйстве, на транспорте.  

2) Плохо подготовленное открытие внутреннего рынка навстречу 
мировому привело к зависимости России от импорта продовольствия, 
потребительских и многих инвестиционных товаров. Возникла и чрезмерная 
зависимость страны от доходов от экспорта сырья (особенно нефти и газа), а, 
следовательно, и от цен мирового рынка. 

3) Тяжелое положение в экономике вызвало уменьшение поступления 
налогов в государственную казну, что привело страну к бюджетному кризису. 
Иссякли источники финансирования пенсий, зарплаты работников 
бюджетной сферы, расходов на оборону, образование и здравоохранение.  

4) Опасения вызвать инфляцию не позволили финансировать 
государственные расходы и за счет эмиссии денег. Правда, некоторое 
время государству удавалось решать свои финансовые проблемы за счет 
огромных займов. 

5) На этой основе сложилось обособленное, искусственное процветание 
финансово-банковского сектора за счет завышенных ставок процента по 
государственным займам и спекулятивной игры на валютных рынках.  
В итоге заложенные в избранной модели реформ противоречия с полной 

силой проявились к середине 1998 г.  
Таким образом, эпоха развития по пути чистого капитализма 

завершилась тупиком, поставившим страну на грань новых социальных 
потрясений. Только в ходе тяжелого социально-экономического кризиса 
1998 г. в России начался официальный процесс смены модели 
реформирования. Речь идет о повороте к созданию «смешанной» рыночной 
экономики. 

(Н.Н. Думная) 
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Какие признаки кризиса 1998 года названы в тексте? (Укажите любые три 
из них).  
 
 
Назовите две модели реформирования экономики, упомянутые в тексте. 
По какой из них реформировалась российская экономика до 1998 года?  
 
 
При выборе модели развития России высказываются разные точки зрения. 
Какая модель является более предпочтительной по мнению автора? По 
какому авторскому суждению вы это определили? Разделяете ли вы 
мнение автора? Свой ответ обоснуйте.  
 
 
Автор документа подчеркивает, что в начале реформ государство 
фактически самоустранилось от регулирования экономики. Опираясь на 
знания экономического курса, назовите любые три экономические задачи, 
которые призвано решать государство в смешанной экономике рыночного 
типа.  
 
 
 
 

 
 
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальная 
стратификация»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте 
два предложения, содержащие информацию о социальной стратификации.  
 
 
Определите роль гражданских неполитических организаций (институтов 
гражданского общества) в развитии политической системы современного 
демократического общества. Приведите три примера, иллюстрирующие 
партнерское взаимодействие гражданских неполитических организаций с 
государством.  
 
 
Превысивший разрешенную скорость автомобилист К. стал виновником 
дорожно-транспортного происшествия. При этом был поврежден забор, 
ограждающий земельный участок гражданина У. Какие два вида 
правонарушения совершил гражданин К.? Назовите два вида 
ответственности, предусмотренные соответствующими кодексами за 
совершенные правонарушения.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

C5 
 

C6 
 

C7 
 

 

Выполняя задание С8, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой 
целью выберите только ОДНО из предложенных ниже высказываний. 
 
Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. 
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  

 

 
Философия «Мы не можем ждать милостей от природы; взять их 

у нее – наша задача» (И. Мичурин). 
 

 
Социальная 
психология  
 

«Человек создан, чтобы жить в обществе; разлучите 
его с ним, изолируйте его – и мысли его спутаются, 
характер ожесточится» (Д. Дидро).  

 

 
Экономика «Лично я люблю землянику со сливками, но рыба 

почему-то предпочитает червяков. Вот почему, когда 
я иду на рыбалку, я думаю не о том, что люблю я, а о 
том, что любит рыба» (Д. Карнеги). 

 

 
Социология «Семья – основа сообществ, клеточка их тела. С ней 

связаны все святыни, которые отличают человека от 
муравьев и пчел» (Г. Честертон). 

 

 
Политология «В механике часто приходится сталкиваться с силой 

трения, которая изменяет или опрокидывает выводы 
неверной теории; подобная сила трения действует и в 
политике» (Ш. де Монтескье). 

 

 
Правоведение «Один человек плюс закон – уже большинство» 

(К. Кулидж). 
 
 
В бланке ответов №2 запишите полный номер задания (например, 
С8.5), выбранное высказывание, а затем развёрнутый ответ. 

 

C8  
 

C8.1 
 

C8.2 
 

C8.3 
 

C8.4 
 

C8.5 
 

C8.6 
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